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Введение

Елизаве́та II, её полное имя — Елизавета Александра Мария (21 апреля 1926, Лондон, Великобритания) — царствующая королева Великобритании, является самым долго правящим монархом за всю историю Великобритании с 1952 года по настоящее время. 
             Королева - глава государства. Она вносит свою долю в политическую и общественную жизнь страны, выполняя обязанности, наложенные на нее законом, участвуя в разнообразных церемониях и представляя Великобританию во всем мире. Королева Елизавета II также является главой Британского Содружества Наций.
    По статистике около 60 процентов населения убеждены, что монархия существенно улучшает имидж Великобритании в мире. 69 процентов всех социальных групп населения уверены, что без монархии  в Британии будет значительно хуже, и лишь 22 процента опрошенных людей против монархии.

    Я провела некоторые исследования, чтобы разобраться: насколько важна роль королевы Великобритании для государства. Стремясь изучить культуру и историю Англии и будучи заинтересованной вопросами влияния известных людей на управление государством, считаю для себя важным и актуальным данное исследование.

Исследовательская работа позволяет более широко познакомиться с некоторыми аспектами личной жизни Елизаветы II, изучить некоторые правила и законы, применяемые для управления страной,  расширить кругозор и получить новые знания по данной теме.

Объектом исследования  является роль монарха в государстве
Предметом исследовательской работы влияние личности королевы Елизаветы II на управление государством.
Настоящее исследование ставит целью  рассмотреть важность воспитания и личных качеств Елизаветы II, а также надлежащее исполнение определенных государственных обязанностей для успешной деятельности на благо государства.
Задачи исследования:
1) Рассмотреть некоторые аспекты личной жизни королевы, повлиявшие на становление её характера.
2) Найти и описать основные государственные обязанности королевы.

3) Проследить историю проявлений влияния королевы на управление государством

Методы исследования:
1) Изучение и анализ информации из художественной литературы, журналов и газет, документальных фильмов о королевской династии, телевидения, Интернета.

2)  Систематизация и обобщение полученной информации.

I. Влияние воспитания на личностные качества королевы Елизаветы II
    У Елизаветы была Младшая сестра Маргарет Роуз (так называли ее в детстве). «Значит, после него тебе придется стать королевой?»- спросила Маргарет, когда их отец Георга VI взошел на престол. « Да, когда-нибудь»- ответила Елизавета. «Бедная»- посочувствовала Маргарет. 


              Несмотря на пристальное внимание прессы и публики, жизнь двух принцесс была беззаботной. Месяц за месяцем девочки проводили на лоне английской и шотландской природы, играя в загородных резиденциях. Их своенравная шотландская няня Мэрион Крофорд («Крофи») постаралась познакомить принцесс и с обычной жизнью, периодически путешествуя с ними по Лондону на метро и автобусе, однако в остальном сестры варились в придворном соку.

    Когда Елизавете исполнилось шестнадцать, родители наняли преподавательницей французской литературы и истории бельгийскую виконтессу Марию Антуанетту де Беллэг. «Тони», как ее звали принцессы, спрашивала строго и заставляла сестер говорить по-французски за столом. Беглостью своего французского Елизавета поразила даже парижан, восторгавшихся «отшлифованным» произношением двадцатидвухлетней принцессы во время визита в Париж в 1948 году. 


              Огромное влияние на развитие характера и личности Елизаветы второй оказала мать. Елизавета Боуз-Лайнон, дочь графа и графини Стратмор, выросла в аристократической шотландской семье. Она много читала. Королева Елизавета научила дочь читать в возрасте пяти лет и уделяла много времени чтению вслух детской классики. Как только Лилибет - так звали Елизавету в семье - освоила письмо, мать выработала у нее привычку каждый вечер записывать мысли о прошедшем дне. 

Лошади стали для Елизаветы настоящей страстью - и открыли бескрайние просторы для учебы. Ее отец познакомил Елизавету со всеми аспектами конноспортивного мира и коневодства, впервые посадив ее на лошадь в три года.
Езда верхом дважды в неделю помогла выработать спортивную форму и укрепить мышцы, а так же учила не терять голову в минуту опасности. 


           Всех высокопоставленных лиц, которых принимали король и королева, представляли принцессе, и она должна была поддерживать с ними умные разговоры за столом. Елизавета интересовалась людьми не меньше матери, однако ей не хватало присущего Елизавете-старшей искреннего оживления при виде гостей. Королева Елизавета помогла Лилибет преодолеть скованность с помощью игр, где она  изображала Важных особ.

В детстве Лилибет страдала вспыльчивостью – эта семейная черта наблюдалась не только у ее отца, но и у Георга 5 и у Эдуарда 7,- и мать лечила этот недостаток как личным примером, так и наставлениями. 

Клара «Алла» Найт нянчила королевских детей и на пару с шотландской нянькой Маргарет «Бобо» Макдональд, отвечала за девочек  за пределами классной комнаты, проводя с принцессами гораздо больше времени, чем их родители.

    Алла и Бобо воспитывали в Лилибет опрятность и бережливость, а так же отучили грызть ногти, однако им не удалось до конца победить «нервный мандраж», скрытый за внешнем спокойствием: у взрослой Елизаветы осталась привычка вертеть на пальце  обручальное кольца.

Огромное влияние на Елизавету оказала и ее бабушка по отцовской линии, королева Мария, супруга короля Георга 5. Она была очень важной и чопорной, к ужину неизменно выходила в диадеме, даже если кроме нее с супругом в доме никого не было. 

    Строго соблюдая протокол, королева Мария требовала, чтобы Лилибет и Маргарет Роуз приседали перед ней в реверансе при каждой встрече. Она не позволяла себе абсолютно никакого проявления эмоций и внушала Лилибет, что для монарха неприемлемо улыбаться на людях. Лилибет с готовностью усваивала даже самые трудные уроки, отчасти благодаря тому, что отличалась такой же сосредоточенностью, прилежанием и уравновешенностью, как и королева Мария.  

     Когда юной принцессе исполнилось 13 лет, началась Вторая мировая война, и уже 13 октября 1940 года она впервые выступила по радио  с обращением к детям, пострадавшим от бедствий войны. В 1943 года состоялось ее первое самостоятельное появление на публике - визит в полк гвардейских гренадеров, а уже в 1944 году (18 лет) она стала одним из пяти «государственных советников», получив право замещать отца во время его отъездов. В феврале 1945 года Елизавета вступила во «Вспомогательную территориальную службу» - женские отряды самообороны. После специальных курсов она стала механиком-водителем санитарного автомобиля.

 2. Парламент и королева
Королева является конституционным монархом, т.е. её власть ограничена правилами и законами. Королева не принимает участия в законодательном процессе и процессе управления страной. Даже речи, которые произносит королева по праздникам или важным государственным событиям, пишутся целиком и полностью в правительстве. Королева остается символом единства и стабильности Великобритании, а также многочисленных стран, входящих в Британское Содружество Наций.

"Королева в парламенте - официальное название британской законодательной системы, которая состоит из Королевы, Палаты Лордов и Палаты Общин. Палата Общин, большинство членов которых обычно поддерживает правящую партию, обладает наибольшей политической властью. Роль королевы в создании нового или изменении старого закона теперь является чистой формальностью, однако за ней остается право высказать свое мнение. 

Парламент Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии является высшим законодательным органом в Соединённом Королевстве и Королевских заморских территориях. Британский монарх его не возглавляет, но является его частью. Парламент включает в себя верхнюю палату, называемую Палата лордов, и нижнюю палату, называемую Палата общин. Палата лордов не выбирается, она включает в себя лордов, многие из которых наследовали свою власть. Палата общин, напротив, демократически избираемая палата. 

Однако, как общенациональный представительный орган парламент являет собой триединое учреждение, включающее в себя не только обе палаты, но и монарха, поскольку только наличие всех трёх элементов образует в правовом смысле то, что называют британским парламентом. Королева возглавляет парламент, однако, её роль носит в основном церемониальный характер: на практике она традиционно действует согласно рекомендациям премьер-министра и других членов правительства.

2.1 Созыв и роспуск парламента

Созыв Парламента является прерогативой монарха, реализуемой по предложению премьер-министра в течение 40 дней после окончания парламентских выборов посредством издания королевской прокламации. Парламентские сессии созываются ежегодно, обычно в конце ноября — начале декабря, и продолжаются большую часть года с перерывами на каникулы. Каждая сессия начинается тронной речью королевы, которую по обычаю составляется премьер-министром и содержит программу деятельности правительства на предстоящий год. Во время произнесения тронной речи парламент заседает в полном составе.

Елизавета прибывает в Вестминстер из Букингемского дворца в карете, запряжённой лошадьми, в сопровождении королевской конной гвардии. Она проходит внутрь через специально отведённый для него вход под Башню Виктории.

Над зданием на протяжении всей церемонии развевается королевский штандарт 

Монарха встречают лорд великий камергер с и герольдмейстер. Они ведут монарха по коридорам, идя впереди него вместе с парламентским приставом. Так как монарху запрещено входить в палату общин, герольдмейстер ведёт его в палату лордов. Входя туда, монарх приветствует присутствующих, затем садится на приготовленный для него трон и приглашает всех последовать его примеру. Пэры одеты для церемонии в свои парадные красные мантии и парики.

Затем герольдмейстер отправляется в палату общин, чтобы пригласить депутатов присутствовать на королевской речи. Но едва он вошёл на порог зала заседаний этого собрания, депутаты захлопывают дверь прямо перед его носом, чтобы показать ему превосходство нижней палаты и её независимость от королевской власти, посланцем которой он является. После того как герольдмейстер трижды постучал в дверь своей тростью, ему разрешают войти в зал в сопровождении парламентского пристава. 

По окончании церемонии монарх сразу отправляется обратно в Букингемский дворец так же, как и приехал — в карете и с сопровождением.

После завершения работы парламента проводятся очередные выборы, на которых избираются новые члены Палаты общин. Состав Палаты лордов с роспуском парламента не изменяется. Каждый парламент, собирающийся после новых выборов, имеет свой порядковый номер.
Порядок проведения парламентских заседаний строго регламентирован. Начинаются они с так называемого «часа вопросов» премьер-министру и членам правительства. Далее парламентарии переходят к рассмотрению наиболее срочных дел, а также правительственных и частных заявлений, и затем — к основной повестке дня, то есть законотворчеству, которое включает дебаты и голосование.

Срок продолжительности работы парламента равен пяти годам.

Смерть монарха не влияет на продолжительность работы Парламента.

2.2 Отношения с правительством

Правительство Великобритании подотчётно Парламенту. Однако ни Премьер-министр, ни члены правительства не избираются Палатой Общин. Вместо этого Королева просит человека, пользующегося максимальной поддержкой палаты (которым обычно является лидер партии, занимающей наибольшее количество мест в Палате Общин), сформировать правительство. 

Используя своё изначальное большинство в Палате общин, правительство обычно доминирует в законодательной работе парламента. На практике правительство может добиться принятия любого законодательства, какого захочет, кроме случаев большого раскола в правящей партии. Но даже в такой ситуации маловероятно, что предлагаемый правительством законопроект не будет принят, хотя несогласные члены парламента могут добиться уступок от правительства. 

Хотя Палата лордов может изучать действия исполнительной власти через «время вопросов» и работу своих комитетов, она не может положить конец работе правительства. Однако правительство всегда должно сохранять поддержку Палаты общин. Нижняя палата может высказать своё недоверие правительству, либо отклонив Постановление о доверии, либо приняв Постановление о недоверии. Такое постановление теоретически может быть принято и Палатой лордов, но так как правительство не нуждается в поддержке этой палаты, оно не имеет таких же последствий. 

Если правительство потеряло доверие Палаты общин, премьер-министр обязан либо уйти в отставку, либо попросить роспуска парламента и новых всеобщих выборов.
В наши дни исполнение правосудия не является обязанностью королевы: она не выносит приговоры и не участвует в судебных процессах, но по традиции все суды и все, что с ними связано, являются королевской прерогативой, поэтому в Великобритании суды - Королевские суды, судьи - судьи Ее Величества, тюрьмы - тюрьмы Ее Величества.

Монарх является Главнокомандующим Вооруженных Сил и только он может объявлять войну и заключать мир. Но при этом, с 1689 года монарх не может сам объявить войну без согласия парламента и кабинета министров. Королева, тем не менее, принимает активное участие в делах армии, причем она, как и многие члены королевской семьи, является действующим офицером в рядах Британских Вооруженных Сил. 

В соответствии с британской традицией парламентарной монархии, Елизавета II выполняет в основном представительские функции, практически не оказывая влияния на управление страной. Однако в течение своего царствования она успешно поддерживает авторитет британской монархии. В её обязанности входит посещение различных стран с дипломатическими визитами, прием послов, встречи с высокопоставленными государственными лицами (особенно с премьер-министром), чтение ежегодных посланий парламенту, вручение наград, посвящение в рыцари. Также королева ежедневно просматривает основные британские газеты и отвечает при помощи слуг на некоторые письма, которые ей высылают в огромных количествах (200—300 шт. ежедневно). При этом существует практика, что каждый день несколько писем выбираются наугад и зачитываются королеве, причем в этом случае она лично диктует на них ответы. Кроме того, существуют другие формы общения королевы с подданными. Например, с 1956 года практикуются небольшие неофициальные обеды королевы и её супруга с выдающимися людьми (обычно на них присутствуют 6 — 8 гостей и 2 придворных). Вообще при Елизавете формы общения монарха с подданными стали намного более разнообразными, чем при её предшественниках, чему способствовало развитие информационных технологий. Именно при ней британская монархия обзавелась страницами в Фейсбуке, Твиттере, Инстаграм и на Ютубе, а также официальным сайтом.

Елизавета сохранила практику обязательных встреч монарха с британскими премьер-министрами — каждый вторник в шесть часов вечера для разговора и обмена мнениями. Содержание этих аудиенций не разглашается, никаких записей на них не ведется. Если обязательная еженедельная встреча не может состояться, то королева и премьер-министр общаются по специально выделенной телефонной линии, защищенной от прослушивания.

На протяжении своего пребывания на троне королева поддерживала корректные отношения со всеми премьер-министрами. При этом она всегда оставалась верна традиции английских королей новейшего времени — находиться над политическими схватками. Как конституционный монарх, Елизавета II не должна выражать публично свои политические симпатии или антипатии. 

Хотя принято, что королева не вмешивается в политику, но из-за того, что за своё долгое правление она имела возможность работать со многими премьерами и лидерами других стран, к её советам всегда относятся внимательно.

Кроме обязанностей Елизавета II также обладает определенными неотъемлемыми правами как монарх. Например, она может отклонять кандидатуру премьер-министра, которая ей кажется неподходящей. Эти прерогативы далеко не всегда являются простой формальностью. Например, прерогативы «право на консультацию, право поощрять и предостерегать», выражается в том, что Елизавета получает целый ряд документов для изучения, которые ей собирает Тайный совет. Эти бумаги ежедневно в 7 часов вечера привозят во дворец в красных коробках, после чего монарх их быстро просматривает, подчеркивая красным то, что ему не понравилось или непонятно, так как уже в 8 часов утра следующего дня эти документы забирают.

2.3 Королевский церемониал

Несмотря на активное общение с подданными, Елизавета строго соблюдает королевский церемониал. Например, королева не любит, чтобы к ней прикасались первыми. Было отмечено, что при посещении больниц, выставок и прочих официальных мероприятий Елизавета была очень вежлива, но никогда не снимала перчаток и ни к кому не прикасалась. Даже на регулярных чаепитиях в парке Букингемского дворца у королевы и членов её семьи отдельный шатер, куда допускаются только особо важные приглашенные. 
С Елизаветой II, как и со всеми людьми, периодически происходят забавные случаи. Один из таких был связан с гордостью нашей космонавтики Юрием Гагариным. История произошла в 1961 году. Согласно дворцовому этикету англичан нельзя, выпив чай, есть лимон из чашки. Однако Юрий Гагарин, носитель советских традиций, этого не знал. Королева и ее свита были в шоке, когда космонавт помял лимон в сосуде и отправил его прямо в рот. Но Елизавета не рискнула оскорбить званого гостя и спасла ситуацию, сделав то же самое.
Другой нарушительницей королевского этикета стала жена президента США Мишель Обама. В 2009 году на приеме в Букингемском дворце она по-дружески обняла монаршую особу за плечо. Подобный жест считается в Великобритании грубым нарушением. Согласно существующему протоколу, который возник еще в Средние века, никто не имеет права касаться британского монарха.
Определенная отчужденность королевы от остальных людей наблюдается при её общении с прессой. Несмотря на то, что при Елизавете II резко расширилось общение монарха с подданными, сама королева за все время своего правления не дала ни одного интервью. Нарушения протокола королева иногда не прощает даже главам других государств. Например, президент России Владимир Путин во время своего государственного визита в Великобританию в 2003 году опоздал на встречу с королевой на 14 минут. В ответ Елизавета II явилась на проводы Путина с опозданием ровно на 14 минут.

Однако при Елизавете церемониал подвергся некоторой демократизации. Например, в 1998 году было установлено, что лорд-канцлер может, вручив королеве речь на открытии сессии парламента, повернуться к королеве спиной, а не пятиться по ступенькам от королевского трона. Также Елизавета отказалась от некоторых традиций — в её охрану стали принимать представителей национальных меньшинств, а процесс трудоустройства во дворец упростили до того, что резюме стало можно подавать туда по Интернету.
2.4 Привилегии парламента и королевы
Каждая палата Парламента сохраняет свои древние привилегии. Палаты охраняют свои привилегии и могут наказать их нарушителей. Содержание парламентских привилегий определяется законом и обычаем. Эти привилегии не могут определяться никем, кроме самих палат парламента.

Самая главная привилегия обеих палат — это свобода слова в спорах: ничто из сказанного в Парламенте не может быть причиной расследования или судебного дела в любой организации, кроме самого Парламента. Другая привилегия — защита от ареста, кроме случаев государственной измены, тяжких уголовных преступлений или нарушения порядка. Члены Парламента также имеют привилегию не исполнять обязанности присяжных в суде.

Обе палаты могут наказывать за нарушения своих привилегий. 

Парламент Соединённого Королевства может устанавливать законы своими актами. Некоторые акты действуют на всей территории королевства, включая Шотландию, но так как Шотландия имеет свою законодательную систему (так называемый Шотландский закон), многие акты не действуют в Шотландии и либо сопровождаются такими же актами, но действующими только в Шотландии.

Новый закон, в его черновой форме называемый биллем, может быть предложен любым членом верхней или нижней палаты. Обычно билли вносятся на обсуждение королевскими министрами. Билль, внесённый министром, называется «Правительственным биллем», а внесённый обычным членом палаты — «Биллем частного члена палаты». Билли также различают по их содержанию.

Билли частных членов палаты составляют только одну восьмую часть от всех биллей, и вероятность принятия у них намного меньше, чем у правительственных биллей, так как время на обсуждение таких законопроектов сильно ограничено. 

Даже до принятия Парламентских актов, Палата общин обладала большей властью в финансовых вопросах. По древнему обычаю Палата лордов не может вносить законопроекты, относящиеся к налогообложению или бюджету. Палата общин может временно предоставить Палате лордов привилегию рассмотрения финансовых вопросов для того, чтобы позволить Палате Лордов принять поправки, касающиеся финансовых вопросов. Палата Лордов может отказаться принять законопроекты, касающиеся бюджета и налогообложения, хотя этот отказ может быть легко обойдён в случае «денежных биллей».

Законопроект, прежде чем стать законом, получает согласие всех трёх частей Парламента. Таким образом, все законы устанавливаются сувереном, с согласия Палаты лордов и Палаты общин

3. Финансовые затраты

На содержание королевы тратятся определенные средства (они до 2012 года назывались цивильным листом, который контролировался правительством).

Так, по данным из Букингемского дворца, в 2008—2009 финансовом году на содержание монархии каждый британец потратил 1 доллар 14 центов, что в сумме составило 68,5 млн долларов.

В 2010—2011 году, ввиду новой экономической программы правительства, королева была вынуждена сократить свои расходы до 51,7 млн долларов.

Но, начиная с 2012 года, доходы Елизаветы вновь начали расти (с примерной скоростью 5 % в год).

Подобные цифры вызывают недовольство республикански  настроенной части населения Великобритании, которая считает необходимым их урезать.

Сторонники сохранения монархии указывают, что эти расходы приносят большую прибыль в виде поступлений от туристов, которых привлекает церемониал британской монархии. В 2011 году министр финансов Великобритании Дж. Осборн заявил, что монархия приносит ежегодно в государственный бюджет более 500 млн. фунтов стерлингов.

4. Влияние королевы на международной арене

Елизавета II обладает огромным влиянием на международной арене. В 16 странах британская королева официально считается главой государства, где от ее имени правят генерал-губернаторы. Елизавета II имеет право назначать и снимать их с должности. При этом сама королева говорит, что ее титул ничего не значит, реальная власть в руках народа, а она лишь дань традиции, некий символ власти.
В период правления Елизаветы II завершился процесс деколонизации, который ознаменовался окончательным распадом Британской империи и её трансформацией в Содружество наций. 
Имя Елизаветы II неоднократно присваивали различным территориям, среди которых Земля королевы Елизаветы в Антарктике, острова королевы Елизаветы в Канаде. Даже знаменитая башня с часами Биг-Бен, символ Лондона, с сентября 2012 года официально называется «башней Елизаветы». В честь Ее Величества также назван и сорт роз Rosa Queen Elizabeth. В Соединенном Королевстве имя Елизаветы носят 237 улиц.
· В честь королевы названа аллея королевы Елизаветы в парке Эспланада в Сингапуре.

· Знаменитый Биг-Бен, символ Лондона, с сентября 2012 года официально называется «башней Елизаветы».

· В честь королевы также назван мост в Дафорде, построенный в 1991 году.

· 1 августа 2013 года в Лондоне был открыт Олимпийский парк Елизаветы II.

Елизавета II, поддерживая свой престиж королевы Содружества, очень активно путешествует по своим владениям, а также бывает и в других странах мира. На её счету более 325 зарубежных визитов (за время своего царствования Елизавета посетила более 130 стран).  С 2009 года начала заниматься садоводством. Свободно владеет французским языком.
Заключение
 В результате исследования было выявлено, что  королева Великобритании - это символ, традиция и история страны. Королева нужна потому, что британцы помнят, кто сделал их страну могущественной. Британцы чтут традиции монархии.

            Королева Елизавета II  является самым долго правящим монархом за всю историю Великобритании. В 2016 году королеве исполнилось 90 лет. Согласно британской традиции для монархов королева Елизавета II празднует свой день рождения дважды. 
Фактическую дату рождения королева может отмечать в тесном кругу семьи, но в одну из суббот июня в Великобритании проходит парад войск в честь официального дня рождения Елизаветы II. Второе празднование приравнивается к национальным праздникам. 11 июня перед ней прошла конная артиллерия, охрана Букингемского дворца и даже пролетела британская авиация. 
Была проведена программа трехдневного празднования так называемого официального дня рождения британской королевы Елизаветы II была самым крупным в истории Соединенного Королевства светским застольем
На сегодняшний день у Елизаветы II   8 внуков и 5 правнуков. Старший сын наследника престола принца Чарльза принц Уильям и его супруга Кейт Миддлтон подарили королеве правнуков принца Джорджа и принцессу Шарлотту. А это значит, что ни королеве, ни ее подданным не стоит переживать за будущее монархии в Великобритании.
Каждый британец знает почти все об этой маленькой и хрупкой женщине, и вот уже 60 лет со священным трепетом склоняет голову при каждом ее появлении на публике.
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