4. Игровая познавательная беседа по пожарной безопасности с детьми 1,5-3 лет на тему: «Ни ночью, ни днем не балуйтесь с огнем».                           Воспитатель МБДОУ «Детский сад  № 10  «Малыш»»  г. Мичуринска  Мильцина Ирина Алексеевна.
Цель: продолжать знакомить детей с добрыми и злыми делами огня; дать детям элементарные сведения о пожаре и его последствиях.                            Формировать у детей навыки действия в случае пожара.
Развивать речь детей, внимание, память.  Продолжать вызывать интерес у детей к фольклору.                                                                                                  Воспитывать элементарные навыки безопасности, уважение к опасной профессии пожарного. 
 Реализуемые образовательные области: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие».                                                                                                            Предварительная работа: чтение потешки «Тили — бом», рассматривание картин «Огонь в быту и природе», «Пожарные»,  игрушки « Пожарная машина».                                                                                                                 Материал: игрушка  - Кошка, картинки «Мама готовит обед», «Пожарные», «султанчики», книга «Кошкин дом», игрушечный домик, мелкий игровой  материал (ведерко, лейка, листок, котелок, метла).                                  
                                                            Ход:
Воспитатель: Ребята! Я загадаю вам загадку, а вы отгадайте её.                                         
Он друг ребят,                                                                                                                                        Но когда с ним шалят,                                                                                                              Он становится врагом,                                                                                                                И сжигает всё кругом. (Огонь).
Воспитатель: Ребята, это огонь. В жизни человека огонь играет очень важную роль. Люди с давних времен научились добывать огонь и берегли его в своём очаге потому, что огонь - это жизнь. На огне человек научился готовить пищу. (Педагог показывает картинку «Мама готовит обед»). Без огня немыслима наша жизнь, он согревает нас в холод, горящий костёр отпугивает хищных животных в лесу.                                                                                                                                                            
                                           Физкультминутка «Пламя».                                                                             (Дети «султанчиками»  имитируют пламя костра). 
1. «Пламя» разгорается.           -          Дети держат перед собой «султанчики»,                                  
                                                                          слегка помахивая ими.                          
2. «Пламя» набирает  силу.      -          Дети поднимают вверх  «султанчики»           
                                                                         и интенсивно машут ими.                           
3. «Пламя» погасло.                  -          Дети постепенно присаживаются и  
                                                                          опускают «султанчики» на пол. 
Воспитатель обращает внимание на Кошку (игрушка).                                   
Воспитатель: Ребята, посмотрите какая Кошку грустная, давайте узнаем почему.                                                                                                                                  Педагог читает  отрывок из потешки: «Тили — бом»:                                                       «Тили — бом, Тили — бом,                                                                                      Загорелся Кошкин дом.                                                                                                         Кошка выскочила,                                                                                                              Глаза выпучила…»                                                                                                                  Воспитатель: Вот, почему она грустная – у неё недавно был пожар и сгорел дом! Дом был весь в дыму и огне.                                                                                                                                    Да, огонь наш друг, если мы относимся к нему разумно и бережно. Однако огонь всегда таил в себе и опасность. Поэтому когда мы не бережны с огнём, он превращается в самого злейшего врага и случаются пожары. А чего «боится»  огонь?  (Воды).                                                                                     Воспитатель: Верно, огонь шипит и злится, а воды боится. Ещё огонь можно погасить песком или землёй.                                                                         Воспитатель: Ребята, а кто  к Кошке  пришёл на помощь и помогал тушить пожар?  (Курочка, Лошадка, Собачка, Гусак).                                                                                                       Педагог демонстрирует иллюстрацию из книги «Кошкин дом» и продолжает читать отрывок из потешки: «Тили — бом»: «Бежит Курочка с ведром…»
Воспитатель: Чем тушили пожар? (Ведерко, лейка, листок, котелок, метла)
                                    Игра - имитация «Тушим пожар».                                                                 (Дети заливают «Кошкин домик» из лейки, «посыпают» из ведерка песочком). Все вместе приговаривают: «Раз, раз, раз! И огонь погас!»                                                           Воспитатель: Вот какие дружные, все вместе затушили горящий дом, а к людям в случае пожара приезжают на помощь пожарные машины. Победит огонь коварный, тот, кого зовут пожарный. (Педагог показывает картинку пожарной машины с пожарниками).                                                                                                                  Воспитатель: Мы все сегодня были пожарными. Если где – то рядом с вами случится пожар, не стоит прятаться, нужно искать взрослых, звать на помощь, громко кричать «Пожар!!!». Помните, огонь – это всегда опасно! Не трогайте спички, не включайте газ, не играйте с огнем! Чтобы не случилось беды, ребята, надо знать, что огонь не игрушка и не забава. Он очень опасен в руках неумелого и беспечного человека. Поэтому, дети, не шалите и не играйте с огнём. Это может привести к большому пожару. 
Кто с огнём не осторожен -                                                                                                              У того пожар возможен.                                                                                                     Помните всегда о том:                                                                                                                      «Ни ночью, ни днем -                                                                                                                   не балуйтесь  с огнём!» 
