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МАУ ДО ЦДТ «Надежда»
Классный дисковечер
        Составитель:

                                Мымрик Игорь Викторович,

                                               педагог дополнительного образования

г. Салехард
2017
                      Классный дисковечер.

                   (Для учащихся 8-10 классов)

     Задачи: формировать эстетический вкус,  осознанное отношение к разнообразным течениям в музыке, особенно зарубежным, прививать культуру в организации досуга,  праздничного  общения,  расширить кругозор  в  области музыкальной культуры,  познакомить с лучшими образцами современного песенного и музыкального творчества.

                     Ход подготовки вечера.

     1. Выбрать ведущего (диск-жокея) и определить  тематику  его выступления. 

     2. Оборудовать и украсить помещение, где  будет   проходить

дисковечер: подготовить    аппаратуру:     звуковоспроизводящую,

проекционную  для  показа  слайдов,  осветительную  для  создания необходимых  световых  эффектов;  развесить  гирлянды  из цветных лампочек, воздушные шары и др.

     3. Написать плакаты (по выбору):

     "Музыка -  посредница  между жизнью ума и жизнью чувств" (Л. Бетховен)

     "Настоящая музыка всегда революционна, она сплачивает людей, тревожит их, зовет вперед" (Д. Д. Шостакович)

     "Русский народ - один из самых музыкальных во всем мире" (В.В. Стасов)

     "Русская народная   песня   есть   драгоценнейший   образец народного творчества" (П. И. Чайковский)

     "В песне  все  должно быть красиво - и мелодия,  и слова,  и аранжировка" (Раймонд Паулс)

     4. Подобрать игры, конкурсы, творческие задания, приготовить шуточные призы и сувениры.

                   Примерная программа вечера.

     1. Звучит   музыкальная  заставка  (в  ее  основе  наиболее

популярные   мелодии).   Приветствие   ведущего,   знакомство  с

программой вечера. 

     2. Танцевальная разминка:  3-4  музыкальных  произведения  в быстром ритме из репертуара разных исполнителей.

     3. Танцевальный блок. Он строится из нескольких музыкальных композиций,  быстрых и медленных,  общей продолжительностью 20-30  минут,  с  небольшими перерывами  для  выступления ведущего с информацией об услышанной музыке,  о ее  исполнителях.  Блок  сопровождается  цветомузыкой, световыми  эффектами,  тематическим  или  комбинированным показом слайдов (исполнители,  ансамбли, пейзажи, произведения искусства, оригинальные художественные фотографии,  сделанные ребятами).

     4. Музыкальный КВН.      Конкурс знатоков  музыки.  Участники  вечера объединяются по группам следующим  образом:  родившиеся  весной  составляют  одну команду, зимой   -  другую  команду  и  т.  д.  Каждой  команде предлагается  прослушать  по  одному  произведению  классической, народной,  джазовой и популярной эстрадной музыки. Время звучания - одна минута.  Затем задаются вопросы:  к какому жанру относится

это  произведение?  Кто его автор?  Назовите другие известные вам произведения этого композитора.

     За каждый правильный ответ команда получает одно очко.

     Конкурс знатоков   музыкальных   инструментов.     Команды прослушивают музыкальные   произведения  в исполнении симфонического, народного  и эстрадного  оркестров  и   называют инструмент, который солирует.

     Конкурс знатоков певческих  голосов.   Команды   должны определить характер голоса (тенор,  бас,  сопрано и т.д.) в трех музыкальных отрывках с записью различных певцов.  Назвать фамилию певца и другие произведения из его репертуара.

     При подготовке музыкального КВНа полезно обратиться к  книге "Спутник классного руководителя, 1983/84 учебный год"(глава "Опыт проведения диско-КВН").

     5. Танцевальная программа с конкурсами. 

     "Танец ровесников".  Объявляется танец,  в котором участвуют только те  ребята,  которые  родились  в текущем месяце.  В конце танца "именинники" награждаются памятными сувенирами.

     "Танец с воздушными шарами". Ведущий пускает в зал воздушный шар во время танца.  Шар,  подбрасываемый танцующими,  все  время должен находиться в воздухе.  Тот,  кто последним коснется шара в момент прекращения музыки,  должен исполнить номер художественной самодеятельности.

     Конкурс на  лучшую  танцевальную  пару.  Ведущий  предлагает парам (юноша  и  девушка) протанцевать подряд  три танца:  вальс, краковяк, танец в стиле "диско". Пары, исполнившие все три танца, получают приз.

     "Снежный ком".  Звучит  музыка.  В  центре  зала несколько танцующих пар.   По   хлопку   ведущего  танцующие  расходятся  и приглашают на  танец  нового  партнера  или  партнершу. Ведущий повторяет хлопки  до тех пор,  пока все участники вечера не будут вовлечены в круг.

     Помощь в  подготовке  танцевальной  программы  окажет  книга "Спутник классного руководителя,  январь - июль 1982 г." (рублика "В часы досуга").

     6. Встреча с самодеятельной песней.

     Учащиеся класса  или  приглашенные на вечер гости поют песни собственного сочинения или самодеятельных авторов.

     7. Танцевальная  программа,  состоящая  из 4-5 произведений, связанных между   собой   общей   темой   (творчество   какого-то композитора, произведения  из репертуара русского или зарубежного ансамбля и др.).

     8. Концерт-молния.

     Участники вечера  распределяются   по   творческим   группам (например, по признаку,  кто какой цвет предпочитает, какое время года самое любимое и  т.п.).  Ведущий  объявляет  тему  концерта, например: "Зимняя  сказка",  "Лунная  фантазия",  "Как мы живем", "Если хочешь быть здоров..." и др. Каждая группа должна в течение 3-5 минут подготовить четыре номера: танец, песня, художественная декламация, выступления в оригинальном жанре.

     9. Танцевальная программа "Дискомарафон".

     Во время танцев  демонстрируются  слайды,  дружеские  шаржи, юмористические рисунки, цветные диафильмы и др.

     В заключение вечера вручаются сувениры, шуточные призы самой смелой паре  (чаще  других  выходившей  на  танец первой),  самым галантным партнерам  (правильно  приглашавшим  на  танец),  самой изящной паре  (красиво  исполнившей вальс,  быстрый или медленный танец), самой грациозной  девушке,  легко,  красиво  и  правильно исполнявшей все танцы. Специальный приз вручается Несмеяне (самой грустной девушке на вечере) и самому стойкому  и  "выдержанному", который совсем  не танцевал.  Удостаиваются наград и организаторы вечера.

