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г. Петропавловск-Камчатский
1. Звучит Песня «Осень» Ребята входят и рассаживаются – 
Вступительное слово Ведущего.
Встреча со сказкой, музыкой и Осенью.

Начинается Сказка
Вкл. Колыбельная
          У Матушки-Природы было четыре дочери – Зима, Весна, Лето и Осень. Всех дочерей она одарила красотой и чудесами. Зима румянила людям щёки, радовала новогодними сюрпризами и подарками. А главным её волшебством был снег, от которого всё переливалось настоящим серебром. Весне природа подарила подснежники, радость и тепло первых солнечных лучей,  Лето наполняло всё вокруг жарким воздухом, люди любили лето за тёплое море, за красоту ярких цветов и трав. «Матушка-Природа,- тихо спросила Осень - а есть и для меня Чудеса? Да – ответила она, нежно обняв дочь Осень. – Я подарю тебе волшебные краски, которыми ты раскрасишь всё вокруг, и все  будут улыбаться и восхищаться».
Выкл. Колыбельная
 И пошла осень разукрашивать травы и деревья в яркие цвета.
(Взоров Теодор. С.В. Рахманинов «Итальянская полька»)

Ребята, а кто из вас может назвать цвета, в которые она их разукрасила?
Диалог с детьми об осенней природе.
2. Вкл. Боккерини «Менуэт»
Пришла Осень в лес и повстречала Гномиков. «Здравствуйте Гномики – сказала она – нравятся ли вам новые лесные, яркие наряды, в которые я одела всё вокруг?; Очень нравятся – грустно ответили гномики. А почему же вы такие печальные? Случилась у нас беда, милая Осень. Мы Гномы-Музыканты. Творим Музыку, что бы в лесу пели птицы, журчали ручейки, звенели колокольчики, свистел ветерок. И вот пришли к нам Баба Яга и Леший, напустили на нас Сон, а сами похитили нашу Музыку. 
Выкл. Боккерини «Менуэт»
Когда мы проснулись, то вокруг настала тишина. А без музыки нам не радостно, пусто стало. 
(Пичугина Наталья. Букур «Колыбельная»)
Послушала их осень, заплакала мелким дождиком. Потом её лицо засияло, она улыбнулась и сказала: «Я знаю, как вам помочь!».
3. Вкл «Волшебный звук».
4. Вкл «Танец Феи Драже» Чайковский.
 Вдруг подул ветерок и… стал срывать разноцветные листья с деревьев. Три самых ярких из них вспыхнули волшебными огоньками. Они закружились в воздухе и приземлились к ногам Осени. Она наклонилась, взяла их в руки… о, чудо! Листочки приветливо поклонились ей, потом гномам, и прошелестели чуть шёпотом: «Не горюйте, друзья! Мы знаем, где спрятали Баба Яга и Леший Музыку. Мы соберёмся с друзьями в Листопад и укажем дорогу. Идите за нами». И Осень вместе с гномиками отправились вслед за Листопадом.
Выкл «Танец Феи Драже» Чайковский.
(Прасол Дарья. Телепнёв - «Воскресная прогулка»)
«Тсссс… Стойте! – прошелестели листья, кружась в Листопаде. Вас ждёт важная встреча». И тут на дороге им встретились Охотники. Они были очень смелые, и представьте себе, очень любили музыку! Любили петь, танцевать или просто отдыхать под неё после славной охоты. Когда Гномы и Осень рассказали им о случившемся, то они исполнились решимости помочь освободить Музыку, и все вместе отважно зашагали вперёд. А по пути охотники своими рассказами об охоте поднимали всем настроение.
(Михаил Заблоцкий. Вебер «Хор охотников»)
Долго ли, коротко ли, шли наши герои по лесу, продвигаясь вглубь леса за Листопадом, как вдруг показалась Избушка Бабы Яги. « Тихо – снова сказали волшебные листья – становитесь тесно друг другу, а мы вокруг закружимся и все незаметно окажемся прямо у этой избушки. Вмиг, в кружении листопада, незаметно Осень, Гномы и Охотники оказались прямо у окна.
5. Вкл «Волшебный звук»
 Заглянули туда. 
6. Вкл Музыка бабы Яги и Лешего
Они увидели Бабу Ягу и Лешего, которые, ни о чём не подозревая, беседовали и злобно похихикивали. А в тёмном углу, цепко держась лапками на жёрдочку, прищурив глаз, дремал Чёрный Ворон. Он, иногда, поглядывал на паука, который под потолком плёл свою паутину. Наши освободители уже было хотели ворваться и требовать освободить Музыку у Бабы Яги и Лешего, но тут Чёрный Ворон слетел с места, и, сев на плечо к Бабе Яге, стал громко каркать… «Каааррр! Каррраул!… Каррр! Пришла Осень к тебе, да не одна, а с Охотниками. И Гномы-Музыканты с ними. Те самые, у которых мы хитростью похитили Музыку». Выша Баба Яга с Лешим из Избушки: «Зачем пожаловали? Мы гостей не ждём! – молвила Яга. «Не ждём» - повторил Леший, боязливо выглядывая из-за её спины. «Мы знаем, -  взволнованно сказали Гномы, - что ты прячешь у себя Музыку! Ты напустила на нас Сон, мы уснули и, ты хитростью такой у нас её украла!». Нахмурившись, Охотники наставили на Бабу Ягу с Лешим свои ружья: «Признавайся, ты украла Музыку?». «Я??? Да что Вы, быть не может?! Правда, Леший?». «Не может, не может!» - повторил за ней Леший.
Но тут … послышалась мелодия, и все поняли, что это зазвучала Музыка!
(Морозовский Иван. Чайковский «Неаполитанская песенка»)
«Ну, хорошо,- призналась Баба Яга,- это я похитила Музыку. Простите меня!». Баба Яга вдруг всхлипнула и заплакала. «Меня никто не любит, у меня всё время темно, все меня бояться». «И меня» - добавил Леший очень огорчённый. Успокоившись, Яга мечтательно сказала – «Вот если бы Красиво раскрасить Избушку, подружиться с Музыкой, никого не обманывать и делать добрые дела…
(Ежова Елизавета. Должиков «Хорошее настроение»)

Осень улыбнулась и спросила: (обратиться к детям) «Ребята, дорогие друзья! Простим Бабу Ягу и Лешего?
И Осень раскрасила лес и Избушку Бабы Яги в яркие цвета. 
7. Вкл «Волшебный звук»

Солнышко осветило лица улыбками. Музыка вернулась к Гномам-Музыкантам, и в лесу снова стало прекрасно и радостно, потому что зазвучала… (обратиться к детям)… Музыка!
(Ансамбль «Гномики». Взоров/Морозовский)
8. Вкл. Заключительный муз. фон
Дорогие ребята. Вот и Сказке конец, а кто слушал - Молодец!
Заключительные слова Ведущего, представление участников, преподавателей.
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