«Дорога в творчество  длиною в жизнь»
    «Либо я найду свой путь, 
либо проложу его сам»

 Филип  Сидни
     Когда находишься в дороге, невольно начинаешь перебирать всю свою жизнь в мыслях.

     В конце  ноября 2015 года     в городе Тихвин, Ленинградской области, состоялся VII открытый  конкурс  декоративно-прикладного  искусства «Ведушка. Кукла –от былого к будущему».  Итогом  этой поездки, стал  диплом и  денежный приз в номинации «Победитель Интернет –выставки», который заслуженно получила Екатерина Шарыгина, обучающаяся объединения «Мастерская кукол», которым я руковожу с 1999 года. 
   Уставшие, но  довольные  мы возвращались домой. Теплое, тихое купе. За окном проплывали  города,  деревеньки, станции. Поздний вечер начинал подмораживать  стекла вагона и  «рисовал» морозные завитушки. Невольно я  провела  пальцем по стеклу,  повторяя затейливый  рисунок. Волшебные узоры детства,   мысленно вспомнилось мне.  Мерный стук колес, поезд уносит вдаль,   задумавшись,    закрываю   глаза. Веки становятся  тяжелыми, а мысли начинают путаться, путаться, путаться… Погружение в сон было таким мягким, приятным.
    Ещё в раннем детстве, проживая  с  родителями  в  тогда ещё мало кому известном   местечке  с необычным названием Ясный, любила  Иринка  разглядывать  в окно  дорогу в степи, рисовать  узоры  на стекле, повторяя пальцем завитушки  Деда Мороза.  Длинной и долгой  зимой частенько наблюдала  в оконце за буранами, скоротечной  весной  - за разноцветьем тюльпанов…
     Рабочий    посёлок, затерявшийся в необъятных просторах степей на крайнем юго-востоке  Оренбургской области, расположился около  горного предприятия.    «Киембаевский  горно-обогатительный   комбинат - стройка СЭВ". Лозунги и плакаты с такими словами можно было часто встретить на строительных площадках   Ясного  в 70-е годы.  Из-за далекой расположенности от промышленных центров, сюда нужно было проложить железную дорогу, водопровод, газопровод, построить  жилые дома.  Все это потребовало больших затрат и сил,   в том числе и физических. 

     Кроме того великая  стройка имела  государственное  значение - строительство объектов  для ракетных  войск  стратегического назначения (РВСН).

  Не дрогнули пред  этим  горячие  комсомольские сердца.  Это ли не романтика, о которой мечтали, к которой стремились.  На целину приехали рабочие и служащие, среди  них  оказалась  и семья Ирины.  

     В кратчайшие сроки были возведены жилые дома и объекты соцкультбыта военного городка.  
    Мама,  по профессии строитель,  очень любила украшать свой дом. Придумывала как из стеклянных  «кирпичиков»  сложить  стенку и выделить  место для творчества дочери,  или составить композицию  из куцых  зимних веточек деревьев и домашних цветов. Даже вещички Иринкины (для детского сада) метила не просто  ручкой, а вышивала  загадочными  вензельками  по старинным схемам, бережно сохранённым  бабушкой АлександройСтепановной.
   Наверное еще тогда, наблюдая за работой мамы, разглядывая морозные узоры на стекле, степные «холмы» с заиндевелыми травяными росточками, торчащими из-под снега, зародилась в девчонке тяга к творчеству.  И рисовала все что видела: траву, кота, пургу даже пробовала. Одним словом мазюкала. Учить было некому. Специалисты тогда были только необходимых для строящегося городка профессий. Но зато вместе с мамой пыталась вышивать.
   Частенько, ожидая с работы отца,   поглядывали дочь и мама в замерзшее окно: там вдалеке маячили огневые точки ракетных установок и среди темноты они сродни были ярким звездочкам, указывающим путь заплутавшим  в степи путникам.

Однажды,  особенно долго ожидая  отца    Ира  спросила: « Как папа найдет дорогу домой? Темно же».  «Найдет. Дорог разных много, а домой всегда одна» - успокоила  мама.  «Каких дорог много?»-  не унималась  дочь. «Жизненных!  Вот мы строители. И я этим горжусь. А  тебе  рукоделие   нравится. Может  в  будущем научишься и рисовать». Вскоре пришел с работы отец  и разговор сам собой завершился.  

   Лишь потом много лет спустя поняла Иринка, что значили тогда слова мамы о «жизненных» дорогах .У каждого человека своя дорога: может быть на всю жизнь, а может  на какой-то определенный период. Вот у родителей жизненной дорогой была великая стройка. Правда  слишком короткой она оказалась.         И  вскоре  в жуткий январский  мороз привезли девчонку сироту  на историческую родину,  где  воспитанием её занялась  бабушка Александра Степановна (мамина мама) – инвалид 2 группы.  
   В первое время,  Иринка   пряталась у  окна за занавеской. А бабуля поругивала: «Выдавишь стекло». Но  заметив, однажды, что внучка «возит» пальцем по  морозным рисункам купила с пенсии  коробку карандашей и альбом. И это стало традицией каждую пенсию покупали художественный набор. Хватало ненадолго: зимой  Ира  «малякала»  все,  что видела в окне, а  летом убегала  в поле и «рисовала», «рисовала», «рисовала». Закат, деревья, траву, цветы. Такая яркая природа не шла ни в какое сравнение с  тем видом, который наблюдала девочка в Ясном. 
   В   Тотьме определили девчушку в детский сад.  Видимо ей  так нравилось  там, что приходя домой всегда говорила: «Вырасту, буду работать няней» (из воспоминаний бабушки). 
     Но однажды,  Иринка перестала рисовать?!  Лишь став взрослой призналась родным: ПОЧЕМУ?  Да потому, что торопыга была: ей хотелось быстро научиться и много успеть. В детском саду на занятии рисовали кувшин, а потом украшали. Иринка не могла дождаться когда же высохнет основной фон и начала рисовать другой краской  придумывая  свой узор. Кувшин «потек». Затем был еще один испорченный лист и  еще. Когда же  воспитатель сделала замечание, о том, что бумаги больше нет, Иринке было очень стыдно. С рисованием было покончено. Лепить она тоже не умела.  Перед Новым годом все ребята унесли домой глиняных снегурочек, а Ире  «не хватило» глины.
     Конечно,   бабуле  было  сложно: внучка непоседа и егоза всегда в окружении  детей, большая часть из них   мальчишки. Убегали гулять с утра и до позднего вечера. Но зато и помощь была от них: ведь бабушка была старенькая, а Ирка -  маленькая.  Даже картошку поливали, таская воду из пруда. Такие жаркие были летние месяцы в том «Иринкином» детстве.  Но закончив работу, дружно отправлялись строить дом, хоть и для кукол, но самый настоящий- с печкой и чтобы топилась. Старались какие – то там половички соорудить, одежду на кукол сшить.      Работать на швейной машинке Ира училась  тайком  от бабушки: старушка   в гости к подружкам, а внучка за машинку. Поначалу бабуля ворчала: «что это машинка моя артачится: строчку  путает, нитку рвет…» Но вскоре эти разговоры прекратились  и  девчонка поняла, что можно рассказать бабушке о своем «опыте». Все обошлось мирно  и кукольный гардероб с тех пор  стал быстро пополняться. 
     Александра Степановна научила внучку правильно вышивать крестом, пыталась учить вязать крючком, но первая петля никак не получалась и Ирка откладывала  вязку на «потом». 
     Занятия в 1-ом  классе Иринка начала совместно с посещением вязального  кружка при доме пионеров. В  3-ем классе связала первую свою шапку. Навсегда её запомнила: тугая и жесткая (особого выбора ниток в то время не было). В 4-ом классе на уроках труда  сшила свой первый фартук за два урока. Получилось. Даже какой- то цветик вышила на кармашке.    В фотокружке научилась «снимать» красоту  природы. Далее были кружки выпиливания, выжигания, мягкой игрушки.

  Творчество постоянно присутствовало в жизни Ирины. Плела макраме, вязала кофточки и даже костюмы бабушке, тете, дяде, двоюродным сестрам. Мечтала о работе воспитателя, но по настоятельной просьбе родственников (которые всегда все лучше знают), пошла учиться по специальности «бухгалтерский учет». Но выдержала недолго, сбежала. 

      Вот шить, творить, рисовать ( ну так чуть-чуть)могла ночами напролет. Как-то еще во время учебы на бухгалтера  сшила для конкурса  медвежонка из   детских шапок, купленных в уцененном магазине. Мишка получился загляденье, а вот нос никак не получался, так и посадили на выставку. И  написали записку: кто может посоветуйте, как сделать нос. Именно этот нос и спас игрушку. Жюри долго сомневались, что мишка сшит  своими руками. Пока дырку от носа не разглядели. Вот  и такие казусы встречались  на  её дороге.
     Оставив  учебу  Ирина   пошла работать няней, в детский сад.  Поступила в Сокольское педагогическое училище,  стала  воспитателем и Ириной Леонидовной.

    В 1997 году закончила в Череповецкий государственный университет по специальности дошкольное воспитание.  Стаж педагогической деятельности – более 29 лет.
    Работала воспитателем, мастером в лице, педагогом дополнительного образования.  Ирина Леонидовна не была связана с одним местом работы, но с творчеством и детьми идет рука об руку,  всю свою сознательную жизнь. 
   Более половины профессиональной жизни «прожито»  в МБОУ ДОД «Тотемский ДДТ». Именно здесь полностью раскрылся  творческий потенциал   педагога Ирины Леонидовны. Первую свою куклу сделала именно здесь и теперь учит этому детей. Научилась лепить, иногда рисует, картины из разных материалов творит…
     Почувствовав легкий  холодок, зябко поежившись  я  открыла глаза. 
   За окном    проплывало ясное, морозное утро. Люди  в вагоне ещё мирно посапывали –тишина. В такие минуты, когда ты предоставлен сам себе, мысли особенно заполняют твой разум. Вспомнив  свой сон, подумала: как  долго я  шла в творчество – всю свою жизнь. А сколько вложено моральных и физических сил,  материальных затрат?  
    Но  глядя на мгновенно сменяющиеся живописные   пейзажи за окном, захотелось  верить только в лучшее.  В голову уже  закрадывались  идеи новых творческих проектов,   ведь у меня за плечами  команда единомышленников: благодарные выпускники, заинтересованные  воспитанники, уважающие  и участвующие в нашем сотворчестве  родители учеников.
... Жизнь продолжается, а наш багаж достижений становится все более и более весомым! Судите сами...      Уютный дом начинается с порога. В 1999 году  был  создан  «свой кабинет», в котором дети творили среди красоты и уюта.
   Творческий подход к делу помог в  2004 году выиграть учрежденческий конкурс «С любовью к детям» и      победить  в районном конкурсе «Сердце отдаю детям». 

  И участие в областном конкурсе педагогов дополнительного образования 
«С любовью к детям».
В  апреле 2007 года награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования».

В июне 2007 года  информация об опыте работы «Развитие познавательной активности  и творческой самостоятельности детей в процессе реализации программы «Мир кукол» занесена в областной банк  данных. 
В  сентябре 2007 года  выиграла конкурс лучших педагогических работников  Вологодской области (ГРАНТ)

         В 2010 году детский коллектив «Мастерская кукол»  получил звание «Образцовый»

       В 2013 году награждена медалью Всероссийского добровольного пожарного общества «За пропаганду пожарного дела».

      После участия в  областном  конкурсе  «С любовью к детям». Была приглашена на работу в ДООЦ «Лесная сказка» на летний период. 

Вместе со мной там   проводили  кружки  ребята  моих объединений «Мастерская кукол», «Мастерская оберегов Домовенок»: Маша Скорюкова, Маша Строганова,  Кристина  Припорова и Антон Упадышев.

    Всю смену дети были постоянными участниками  праздников, проводимых для  отдыхающих    ребят.    Также   мы   вместе с ребятами  помогали администрации   ДООЦ «Лесная сказка» готовиться к празднованию 20-летнего юбилея  лагеря: делали сувениры, шили костюмы, участвовали в постановке .  Может быть, именно  поэтому    на обложке  юбилейного   буклета  запечатлены мы  и малыши в  сшитых нами   костюмах.                    
Работая   в «Лесной сказке»  оттачивали мастерство   в технике квиллинг, канзаши, ганутель и бисероплетение.       В городе и районе проведено множество мастер классов для взрослых и детей. Девчонки легко справлялись  с работой мастера. Они проводили занятия в детских садах.
   Учителя обслуживающего труда Тотемского района были активнейшими посетителями и  научившись  у нас: квиллингу, ганутели, канзаши,  передают  опыт своим ученикам. 

                                         Организованы     творческие  выставки:
  С 1999-2004гг.учрежденческий уровень.

-   2005 г.  Выставка  объединения «Мастерская кукол» в МУП «Тотемский ХК».
-  2009г. Авторская выставка  кукол  Марии Скорюковой, 
                                                                                    в  МБУК «Тотемская  ЦБС»
-  2010 г. «Моя первая кукла» выставка кукол  педагога Упадышевой И.Л. 

                                                                              в МБОУ ДОД «ЦДО» г.Вологда.
-  2010 г. «Мастерская кукол» выставка работ образцового коллектива 

                                                                    в МБУ «Молодежный центр «Тотьма»
-2015 г. «Его Величество – Творчество» Выставка  работ обучающихся и их родителей, выполненных под руководством  Упадышевой И.Л

                                                   в  Центральной  районной  библиотеке им.Н.Рубцова. 

                                                                                     МБУК «Тотемская  ЦБС»
-2015 г. Выставка кукол в рамках  VII открытого  конкурса  декоративно-прикладного  искусства «Ведушка. Кукла –от былого к будущему».                                  г.Тихвин.
В 2012 году опыт, знания, умения г переданы не только  воспитанникам Дома творчества , но и ребятам, отдыхающим в МАУ  «ДОЛ «Школа путешественников Федора Конюхова» с которыми  жили на протяжении двух смен в мире творческих фантазий  кружка «Скрапбукинг». 

       И в самом старшем первом  отряде, с которыми  21 день бок о бок учились дружить, организовывать свой отдых. С которыми ходили в походы, осваивали катамараны,  пускали в плавание лодочки «Маячки» в честь моряков погибших на АПЛ «Курск» и сняли свой фильм «Два друга».

  2007-2015 гг.  15 воспитанников   отмечены благодарственными письмами  глав  Тотемского муниципального района. Один ребенок побывал в ВДЦ «Орленок» и один в  лагере «Артек». 

Ежегодно  лучшие обучающиеся  Учреждения,  по итогам творческой деятельности , приглашаются на прием к главе Тотемского муниципального района. Это достойная награда и честь   для воспитанников, поэтому каждый старается достичь наиболее значимых результатов.

Личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания.

- разработан  дидактический  материал с применением  информационных технологий к  дополнительным образовательным программам;

- собран и реализуется  сборник   видео мастер классов  для занятий ДПТ по программам;

- созданы видеофильмы «Два друга», «Звездное путешествие  -2014»;

- в  текущем учебном году планируется создание  буклетов  по итогам  деятельности объединений и лично обучающихся (для создания базы данных). 

Участие в семинарах, конференциях, мастер классах:
- Мастер-класс «Кукла - обкрутка» на секции «Дополнительное образование –творческое продолжение основного» в рамках II областной выставки «Педагогическая инноватика-2005»;

- финалист II степени областного этапа VII Всероссийского конкурса  авторских образовательных программ  дополнительного образовании детей; 
   - Благодарность от Департамента образования Вологодской области за активное   

   участие в рамках областного праздника «Подарки Деду Морозу»;
- мастер – класс для педагогов дополнительного образования в с. Нюксеница;

- участник  областной научно-практической конференции «Новаторское и традиционное в опыте учителей в общеобразовательных учреждениях», где выступила с докладом по теме: Реализация программы «Мир кукол»;

- лауреат районной выставки «Педагогическая инноватика-2006»;

- благодарность за участие в конкурсе лучших педагогических работников государственных образовательных учреждений области и муниципальных образовательных учреждений на получение денежного поощрения;

   - Благодарность от МУ «Комплексный  центр социального обслуживания   

   населения»;
- лауреат  районной выставки «Педагогическая инноватика – 2007»; 
- обобщён опыт работы «Развитие познавательной активности и творческой самостоятельности детей в процессе реализации программы «Мир кукол». Работа занесена в областной банк данных.
- победитель  в конкурсе лучших педагогических работников государственных образовательных учреждений области и муниципальных образовательных учреждений на получение денежного поощрения; 
- лауреат  районной выставки «Педагогическая инноватика – 2008»; 
мастер-класс по квилингу  для работников сельских библиотек Тотемского муниципального района;

    -  председатель  Методического Совета Учреждения,

-  руководителем районного методического объединения педагогов дополнительного образования.

 постоянный участник  районных
 - РМО для учителей обслуживающего труда – проведение мастер классов;
- Форум «Новая школа» - проведение мастер классов;

Межрайонных
- Мастер классы для директоров Учреждений системы дополнительного образования Кич.Городецкого района;

- Мастер классы в рамках семинара – практикума «Школа педагога «Ступени мастерства» с приглашением ПДО с Никольского и Тарногского муниципальных районов -2010 г;
-  Мастер –классы в рамках семинара – практикума «Школа педагога «Ступени мастерства» в Вашкинском Муниципальном районе – октябрь 2014;

- Мастер –классы в рамках семинара – практикума «Школа педагога «Ступени мастерства» для педагогов дополнительного образования Кичменгско-городецкого муниципального района и Вашкинского муниципального района –апрель 2013 г;

Межрегиональных:

- Мастер классы в рамках II Межрегионального   фестиваля –конкурса декоративно-прикладного творчества «Назад в будущее» - апрель  2010;
- Мастер класс в рамках III Межрегионального  фестиваля –конкурса декоративно-прикладного творчества «Назад в будущее» - апрель 2012 г;
Областных:
      - Форум педагогических работников «К новой школе Вологодчины», организация и проведение выставки  детских работ объединения «Мастерская кукол» -2010 г.

     В  творческой ,  занимаются:  дети,  родители обучающихся, бабушки, многие заинтересованные  творчеством жители города. Научившись разным техникам,  они также принимают участие в выставках и конкурсах разного уровня. На всех хватает времени, креативных идей, желания творить в сотворчестве.
 И все – таки  Творчество имеет какой –то оздоровительный эффект. Потому что оно очень  часто продляет нашу …жизнь.  Наполняет её каким-то интересом, смыслом, когда нам хочется что-то успеть, сотворить и жизнь продолжается несмотря ни на какие невзгоды и болячки. И более того творчество  дает возможность  не только нам радоваться жизнью, но и радовать  окружающих   придумывая и  создавая все более новые и  порой  уникальные  творческие «шедевры».  

