Вкусное шоу «Вместе с мамою вдвоем…»

Цель: установление позитивных взаимоотношений родителей, представителей служб системы профилактики с детьми и специалистами через совместную игровую деятельность.
Задачи: 
1. развитие навыков конструктивного взаимодействия
2. ознакомление родителей с новыми формами семейного досуга
3. создание условия для проявления способностей у каждого члена семьи
Материалы и оборудование: атрибуты для конкурсов, тесто, начинка для выпечки, медали для награждения команд, флешка с притчами, видеозаписями и музыкой. 
Ход мероприятия 
Притча «Мама - ангел»
Ведущий: слова «мать», «мама», «мамочка» – одни из самых древних на земле и почти одинаково звучат на языках разных народов. Мама, мамочка! Сколько тепла таит магическое слово, которым называют самого близкого, дорогого, единственного человека. Мама следит за нашей жизненной дорогой. Материнская любовь греет нас до глубокой старости. Издревле в русских семьях воспитание детей, да и ведение домашнего хозяйства в основном лежало на женских плечах. Именно им подобало «нрав детиный исправливати», «блюсти чад своих и свой дом», «следити за тем, чтобы и каравай на столе и дитятко в пелене». Мама – это сердце семьи. Какой она будет, какими вырастут дети, во многом зависит от нее.
[bookmark: _GoBack]Сегодня у нас много гостей. В гости к нам пришли будущие кондитеры (представление) и они представят нам рецепт быстрой выпечки, ну и конечно, пока будет идти наше мероприятие, приготовят и представят свои шедевры к чаепитию (специалист провожает их на кухню). Еще у нас сегодня в гостях представители отдела по делам молодежи МО Кущевский район и я хочу предоставить им слово (выступление представителя).
Ведущий: Мама! Как ёмко, как прекрасно это слово! Максим Горький писал: «Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя». Вся радость мира – от матерей. Каждую секунду в мире рождается три человека, и они тоже вскоре смогут произнести слово «мама». С первого дня жизни ребёнка мать живёт его дыханием, его слезами и улыбками. Любовь матери также естественна, как цветение сирени, как первый дождь и какими бы взрослыми, сильными, умными, красивыми мы не стали, как бы далеко жизнь не увела нас от родительского крова, мама всегда останется для нас мамой, а мы – ее детьми, слабости и недостатки которых никто не знает лучше, чем она. И никто, конечно, не сумеет пожалеть, а вместе с тем и пожурить нас так, как это делает мама. Выговаривая нам, она желает не обидеть нас, но исправить. Вот почему даже мамины шлепки мы вспоминаем с благодарностью, ибо и гневается она на нас всегда с любовью.
Сегодня у нас не простое мероприятие, а настоящее шоу-соревнование, которое поможет нам всем стать немного ближе друг к другу, подарить друг к другу душевное тепло. И мне кажется, что продемонстрировать в полной мере свою индивидуальность и раскрыть все свои таланты нам поможет азарт соревнования. Давайте разделимся на две команды. Два капитана у нас уже есть, а теперь определимся с членами команд (проводится деление на команды).

Конкурс «Я так и знала!»
Кто же такой эта женщина - мама
Самая главная, лучшая самая.
Да и за что же их любят все дети?
Про это услышим мы в детском ответе.
Ведущий: дорогие наши мамы, а сейчас мы проверим, хорошо ли вы знаете своих детей. Ведущий задает каждой маме вопрос: «Как вы думаете, за что вас любят ваши дети», затем смотрят видеозапись с ответами детей.

Конкурс «Собери слово»
Люблю тебя, мама, за что и не знаю,
Наверно, за то, что такая родная,
За то, что ты самая, самая в мире.
Скажите, а разве бы вы не любили?
Ведущий: каждый ребенок очень любит свою маму. Придумывает для нее одной нежные слова: нежная, любимая, необыкновенная и т.п. Соберите из этих вкусных букв, самое длинное слово о том какая же она, наша мама. Победит та команда, которая соберет самое длинное слово.

Конкурс «Вкусное лекарство»
Мама! Какое хорошее слово! 
Мама все время быть рядом готова.
В минуту несчастья всегда она рядом,
Поддержит улыбкой, и словом, и взглядом.
Ведущий: а следующий конкурс покажет нам, кто сможет быстрее вылечить свою маму. Сделать это не просто. Сначала необходимо перенести все микстуры на столик к маме, затем дать попробовать маме, чтобы она определила, в каком стаканчике находится необходимая микстура а и выпила ее (у мамы завязаны глаза).

Конкурс «Апельсиновая дискотека»
Ведущий: ну вот наша мама и здорова. А когда наши мамы не болеют и у нах хорошее настроение они любят устраивать веселые праздники. И сейчас я приглашаю всех желающих представителей команд, принять участие в нашей «Апельсиной дискотеке» (необходимо маме и ребенку под музыку танцевать на вырезанном из бумаги апельсине, после каждого тура «апельсин» сворачивается по полом, победит та пара, которая сможет танцевать на самом маленьком листе).

Конкурс «Мамины помощники»
Ты маму знаешь только дома;
Родные руки берегут
Домашний ласковый уют,
Такой привычный и знакомый.
Но если мама иногда
Придет уставшая с работы,
Согрей ее своей заботой,
Во всем ей помоги тогда!
Ведущий: вот и наши мамы устали, после веселой дискотеки и наверно не против подкрепиться (мамы сидят на стульях по кругу, в середине круга на столе стоит в вазочке ММДМС, СКИТЛС и лежат ложки на одну меньше, чем участников. Дети стоят за кругом, пока играет музыка дети двигаются по кругу, после прекращения музыки они бегут к столу берут переносят ложкой СКИТЛС и кормят маму. Кому не хватило ложки выбывает из игры). 

Конкурс «Мамины профессии»
На свете так много различных профессий.
И в каждой из них есть прелесть своя.
Но нет благороднее и интересней,
Чем та, кем работает мама моя
Ведущий: сейчас наши капитаны будут по очереди загадывать загадки о профессиях игрокам другой команды, а они должны дружно ответить. Команда, которая окажется дружнее и даст больше правильных ответов и будет победителем.
Есть у мамы на прилавке
Куклы, мячики, булавки,
Обувь - справа, ткани - слева,
Чашки - на витрине.
Мама, словно королева
В нашем магазине! (продавец)
Доброты, тепла, души
Мамочке не жалко.
Ждут мамулю малыши -
Вася, Маша, Галка,
Паша, Сеня и Марат -
Ждет ее весь детский сад! (воспитатель)
Приготовит мама суп
Малышам из разных групп,
Ловко вылепит котлеты
И нарежет винегреты.
И с такой умелой мамой
Я бываю сытый самый! (повар)
В школе я ученый самый -
Повезло мне очень с мамой.
От нее узнают дети
На уроке все на свете.
Станут лучше и умней,
Справедливей и добрей. (учитель)
Мама всех важней, поверьте!
С толстой сумкой ходит мама.
Принесет письмо в конверте,
Бандероль и телеграмму.
Люди маму очень ждут,
Уважают мамин труд! (почтальон)
Нужно маме для работы
На рояль поставить ноты.
Маму только попроси -
И сыграет: "Ми, соль, си!"
Я скажу ребятам гордо:
"Мама знает все аккорды!" (музыкант)
Мама может ставить банки,
Мазать ссадины и ранки.
Мама делает уколы
Всем ребятам нашей школы.
Мама лаской, добрым словом
Помогает стать здоровым! (медсестра)
Мама - золотые руки -
Шьет рубашки, платья, брюки,
Папа, я, сестренка Света -
Все с иголочки одеты! (портниха)

Конкурс «Угадай мелодию»
Если мама рядом, солнцем мир залит,
Мамин голос нежно в комнате звучит. 
Тихо колыбельную мама мне споет
И окутав негой, сон ко мне придет.
Ведущий: а сейчас вы услышите знакомые всем с детства песни. Кто готов продолжить песню должен нажать вот эту кнопку. Приз получает каждый, кто правильно продолжит песню.

Притча «Свеча материнской любви»
Ведущий берет свечу в руки, зажигает ее:
– Пусть горит огонек этой свечи. И пусть он символизирует огонь наших сердец. Передавая свечу из рук в руки, давайте делиться этим огнем друг с другом. Давайте откроем свои души навстречу теплу и доброте, исходящим от наших рук, глаз, улыбок. Становитесь в круг и, передавая свечу человеку стоящему рядом, скажите добрые, искренние слова пожелания. 
Ведущий: уважаемые наши гости, мамы, ребята вот и подошло к концу наше мероприятие. Мы благодарим всех участников за внимание к детям, за доставленное удовольствие и праздничное настроение. Пусть совместное чаепитие станет наградой для команд, которые смогли раскрыть нам всю многогранность и значимость с детства знакомого нам  и самого дорогого для каждого образа – «Мама» и останется навсегда доброй традицией завершения наших мероприятий. Спасибо за ваше доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми, подарить им душевное тепло. Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей. За ваше участие и за то, что вы всегда с нами, за то, что вы самые, самые.
А теперь осталось только посмотреть и конечно попробовать, какие же шедевры нам приготовили наши юные кондитеры из Ленинградского технологического колледжа. Приглашаю всех на чаепитие (родители, дети и гости поднимаются в столовую на чаепитие).
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