 слайд 1    Попробуйте отгадать загадку: «Что дается человеку, а используется другими?
 Но и самому хозяину это очень дорого». 
слайд 2 «Имя человека – самый сладостный и самый важный для него звук на любом языке» 
                             Д.Карнеги 
 слайд 3 Тема моего исследования : "Имя Иван –  символ русского человека? "
слайд 4  Проблема, решаемая проектом.  Мой  проект предлагает каждому задуматься о своих именах. Ведь они даются человеку только один раз. И кто-то свое имя проносит через свою жизнь так, что потомки не раз будут вспоминать его, даже назовут этим именем в его честь своих детей. А еще мне хочется выяснить, популярно ли  имя Иван сейчас, в 21 веке. 
 слайд 5 Актуальность: 
 	Имена собственные занимают особое место в языке. Наука, изучающая личные имена людей, фамилии, отчества  называется  антропонимика.
 Основой этого термина являются греческие слова antropos – «человек» и onuma – «имя». 
Как тебя зовут? На этот вопрос ответит каждый, но не все задумываются над происхождением своего имени. Исследования ученых в области антропонимики достаточно широко представлены в научных пособиях, но в школьном курсе русского языка недостаточно информации об именах собственных. 
Это обусловило выбор темы моей научно-исследовательской работы. 
слайд 6 План исследования: 
1. Узнать  из разных источников об истории имени,  популярно ли оно в 21 веке. 
2. Спросить у своих родителей, родственников,  кто меня так называл, есть
ли в моей семье представители старшего поколения с именем Иван
3. Изучить научно-популярную литературу об известных в истории Иванах 
4.Обобщить собранную информацию и сделать вывод.
слайд 7 Цель проекта 
Моя цель –узнать, изучить, какие тайны хранит имя Иван, как его значение и толкование может   помочь  в жизни. Ведь человек слышит своё имя много-много раз в день. 
     И неизбежно у каждого человека возникает вопрос: что означает моё имя, с чем ассоциируется это имя, как оно появилось, кто из великих людей носил такое - же имя, ну, и, в конце концов, почему меня назвали этим именем? 
слайд 8 
Из истории имени Иван 
Имя Иван пришло на Русь вместе с христианством и происходит от древнееврейского слова, означающего «благодать(Милость) Божья». 
слайд 9  Имя Иоанн носил и один из учеников Крестителя. Он был сыном рыбака. Когда на Иордане явился Христос, Иоанн последовал за новым Учителем и стал одним из трех ближайших апостолов Христа. Он проповедовал Слово Божие в Иерусалиме, Самарии, Риме, где перенес мучения и был сослан на полупустынный остров Патмос. 
слайд 10 На Руси людей с именем Иван всегда было такое множество, что для иностранцев понятие «русский» неразрывно связано с этим именем. Имя Иван было по-настоящему любимо в народе.
слайд  11 Недаром в сказках чаще всего самый добрый, храбрый, умный и самый красивый персонаж носит имя Иван. Ему удается добыть жар-птицу, чудесного коня, победить Змея Горыныча и Кощея Бессмертного, взять замуж самую красивую и умную девушку. 
слайд 12 Значение имени Иван 
В характере Ивана легко сочетаются крайности: сила и слабость, добро и коварство, душевная открытость и хитроватость, мягкость и необузданная ярость. Он настойчив и способен идти к цели напролом, но может внезапно охладеть к тому, что, казалось, составляло смысл его существования. 
слайд 13 Иван прост и доверчив, открыт миру. В доме его всегда много гостей. Он настойчив, любит домашние дела. Он хороший хозяин, любит материальный достаток. 
 слайд 14 Не стоит подшучивать над Иваном, если вы не хотите вызвать в нем бурю негодования. Он ценит уважительное отношение к себе. 
слайд 15 Известные в истории Иваны 
	Шесть русских венценосцев носили имя Иван (Иоанн). Наиболее противоречивой личностью среди них является Иоанн IV, прозванный Грозным. В 1547 году Иоанн был венчан на царство, став первым русским царем. В стране начались государственные реформы. В 1552 году было покорено Казанское ханство, а затем Астрахань.
 
слайд 16
 Вот как характеризует Иоанна того времени историк Николай Карамзин: «И россияне современные, и чужеземцы, бывшие тогда в Москве, изображают сего юного, тридцатилетнего венценосца как пример монархов благочестивых, мудрых, ревностных ко славе и счастью государства... Суд нелицемерный, безопасность каждого и общая целость порученных ему государств, торжество веры, свобода христиан есть всегдашняя дума его... Обремененный делами, он не знает иных утех, кроме совести мирной, кроме удовольствия исполнить свою обязанность...» 
слайд 17 Иван Кулибин — изобретатель-самоучка. 
слайд 18  Иван Михайлович Сеченов (1829-1905) — российский ученый и мыслитель-материалист, создатель физиологической школы, член-корреспондент (1869), почетный член (1904) Петербургской АН. 

слайд 19  Иван Бунин -выдающийся русский писатель начал свою литературную деятельность как поэт. В 1901 году его поэтическое творчество было отмечено Пушкинской премией. Стихотворения Бунина отличаются тонким лиризмом и совершенной классической формой. Лауреат Нобелевской премии. 

слайд 20 Другой нобелевский лауреат — Иван Павлов создал учение о высшей нервной деятельности животных и человека, заложил основы научной психологии. Его исследования условных рефлексов послужили основой для разработки новых методов изучения высшей функции мозга


слайд 21 
	Иван Конев — военачальник, во время Великой Отечественной войны командовал войсками в Московской и Курской битвах. 
	Иван Крузенштерн — мореплаватель, адмирал, начальник первой русской кругосветной экспедиции. 
слайд 22    В разных странах есть аналоги имени Иван  
  Италия – Джованни
Англия – Джон
Франция – Жан
Норвегия – Йенс 
Чехия - Ян
слайд 23   Имя Иван в моей семье 
	Я провел исследование в своей семье, расспросил старших, почему они  решили меня так назвать и много ли Иванов было в нашем роду. И вот что я услышал… Оказывается изначально родители хотели назвать меня другим именем, но после моего рождения передумали,  назвав меня Иваном. И я думаю, что они не ошиблись, мне очень подходит это имя. Но об этом поговорим попозже…
	Я , конечно, предполагал, что меня назвали в честь какого-то знаменитого предка, но ошибся, в семье, учитывая несколько поколений, я единственный  Иван.
слайд 24     А много ли Вань? 
Есть мнение, что имя Иван в России самое популярное, ведь его так часто используют за границей, когда речь идет о русских.
На Руси Иван было самое распространенное имя, поскольку в полных святцах оно обозначено 170 раз, то есть почти через день. 
	До 1917 г. каждый четвертый крестьянин звался Иваном. Затем наступил резкий спад популярности этого имени(в 90-е годы 20 века- в начале 21 века детей так почти не называли), а сейчас наблюдается медленный, но непрерывный подъем.
	Когда я родился (в 2003 году), так было названо только 2,4% детей, и мое имя занимало лишь 4-е место в статистике после имен Александр (5,9%) , Данил (4,8%) и Максим (4,5%).*

слайд 25    А много ли Вань в нашей школе? 
2010 г. -1
2009 г- 0
2008 г. - 1
2007г.  – 0
2006 г.- 0
2005 г.- 0
2004 г.- 0
2003 г. – 1
2002 г. - 1
Оказалось, что в нашей школе это имя не популярно.  У нас ребят с именем Иван всего четверо. 
слайд 26   Вывод: 
Таким образом, проведенное исследование показывает, насколько интересна и актуальна данная тема.
	 Во-первых, я отметил, что имя Иван уже не так популярно , как прежде, но я этому рад, так как это имя стало достаточно редким, каким-то сокровенным, индивидуальным.
	Во-вторых, взрослые смогут серьезнее подойти к выбору имени для своего ребенка или внука. А дети много узнают нового и интересного о себе и своем имени, познакомятся с удивительной наукой  -  ономастикой. 	
	В- третьих, материалы, использованные в работе, можно использовать на уроках русского языка, классных часах. 
	В- четвертых, каким бы не было редким это имя сейчас , оно все равно является символом русского человека, его образом.
слайд 27
Итог
Вот что я хотел рассказать о своем имени. Во время подготовки моего исследования, я узнал много нового не только об имени Иван, но и о своих предках, а также прикоснулся к истории России. Мне было очень интересно. 
Надеюсь, и вам тоже.
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