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[bookmark: _GoBack]Цель: поддержание традиций бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, отметить значение в нашей жизни главного человека – матери. 
Задачи:
 - формирование уважительного отношения детей к своим родителям и родителей к своим детям; 
 - культурных традиций в общении взрослых и детей; 
 - пробудить во взрослых и детях желание быть доброжелательными и доверчивыми друг к другу;
  - способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье; 
  - создание положительной эмоциональной сферы.
















Ведущий: Добрый вечер, говорим мы вам. Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский вечер, в нашем уютном зале. Ведь именно в ноябре мы отмечаем такой праздник, как Мамин День. Приветствуем всех мам и бабушек, кто пришел на наш вечер, который мы посвятили самым добрым, самым чутким, самым нежным, заботливым, трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым, нашим мамам.
Нам бы очень хотелось, чтобы сегодняшняя встреча доставила вам радость, оторвав хоть ненадолго от повседневных забот, чтобы вы почувствовали, как любят вас дети, как дорого им ваше внимание. Пусть все песни, которые они вам споют – станут вашими.
Шестакова: Мы поздравить нынче рады Женщин всех, кто с нами рядом! 
Бронникова: Но отдельно поздравляем наших бабушек и мам! 
Вместе: И с любовью посвящаем наш концерт сегодня вам.
«Мама – это радость» музыка и слова Е. Обуховой исполняют Шестакова Валерия и Бронникова Ангелина 

Ведущий: Каждую секунду в мире рождается три человека, и они тоже вскоре смогут произнести слово “мама”. С первого дня жизни ребёнка мать живёт его дыханием, его слезами и улыбками. Любовь матери также естественна, как первый весенний дождь. Солнце согревает землю и всё живое, а её любовь согревает жизнь малыша. Милые мамы, принимайте этот музыкальный подарок. Для вас звучит песня самых маленьких участников нашего концерта Бобовой Тамары, Шишкиной Алисы и Шмаковой Лизы.
«Ты на свете лучше всех» музыка Н. Рагулиной слова М. Пляцковского 
Ведущий: На белом свете есть слова, которые мы называем святыми. И одно из святых, теплых, ласковых слов – слово «мама». Слово, которое ребенок говорит чаще всего, – это слово «мама».
Слово, при котором взрослый, хмурый человек улыбнется, – это тоже слово «мама». Потому что это слово несет в себе тепло – тепло материнских рук, материнского слова, материнской души.
«Песенка Мамонтенка» музыка В. Шаинского слова Д. Непомнящего исполняет Бакиева Зарина.

Ведущий: Сегодня, в этот праздничный день – День матери, день самого родного человека – мы поздравляем всех женщин, которым выпала такая счастливая и нелегкая в то же время судьба – быть матерью. Каждое живое существо на Земле имеет маму, будь то животные или птицы. И каждая мама старается научить и передать все то, что умеет сама. 
Лерочка Мазитова приготовила для вас песню  
«Мама - уточка» композитора Арцибашевой.

Ведущий: А Саитова Лиана тоже ученица первого класса исполнит песню 
«Песенка о гамме» музыка Г. Струве слова Соловьева

Ведущий: Празднование Дня Матери началось еще в Древнем Риме, когда люди славили богиню земли и плодородия. В христианстве этот праздник связан с чествованием Покровы Божьей Матери. С 1998 года в России в последний воскресный день ноября празднуется День Матери, Хранительницы очага. Это своеобразный день благодарения, выражения любви и уважения мамам. Они дали нам жизнь, ласку и заботу, согрели любовью. Слова «мама», «мать» - одни из самых древних на Земле и почти одинаково звучат на языках разных народов. Это говорит о том, что все люди почитают и любят матерей. Во многих странах отмечается День матери. Люди поздравляют своих мам, приезжают к ним в гости, дарят подарки, устраивают для них праздник. 
И Руслана Кульмаметьева тоже приготовила свой музыкальный подарок.
«Мама» музыка и слова Е. Обуховой.

Ведущая: Но главное, мать приобщает дитя к своей Родине. В его уста она вкладывает родной язык, вобравший богатство разума, мысли и чувства поколений. Она наполняет его жизнь духовной силой, помогая постичь вечные ценности. У мамы самое доброе и ласковое сердце, самые добрые и ласковые руки на свете.

Нам живётся легко и просто 
Оттого, что своим теплом 
Наши бабушки, наши мамы 
Согревают наш милый дом. 
«Добрая сказка» музыка А. Пахмутовой слова Н. Добронравова
Исполняет Шишкина Анна.
Ведущий: Первые песни, которые звучат в нашем детстве - это колыбельные. Мамы передают в них всю свою любовь к ребенку, кто – то их проносит через всю жизнь и поет уже своим детям. В любом краю, на любом языке мамы поют своим детям колыбельные, и мы сегодня будем слушать колыбельные, но в исполнении ваших детей.
Неаполитанская народная песня «Колыбельная» в исполнении Коскиной Ксении.
Ведущий: И еще одна колыбельная прозвучит для вас в исполнении Лебедь Лизы, которая называется «Спи, мой мальчик» музыка М. Дунаевского слова В. Лебедева – Кумача.
Ведущий: Можете объехать всю Россию, 
Провести в дороге много дней, 
Никого не встретите красивей, 
Никого не встретите родней. 
- И, действительно, лучше мам нет никого на свете. Мама – весёлое ласковое солнце на небосклоне домашнего общежития, это источник ласки, сострадания и уюта. Все вы, уважаемые мамы, ежедневно выполняете роль большой хозяйки маленького государства. Вы и педагог, и психолог, и экономист, и дипломат, лекарь и пекарь, актриса и драматург, и режиссёр семейных сцен, руководитель и подчинённый одновременно. Для вас, дорогие мамочки и бабушки, еще один музыкальный подарок приготовили
Ваши дети

«Веснушки для мамы» музыка и слова Е. Обуховой исполняет вокальный ансамбль старших классов.
Ведущий: Все мы в вечном, неоплатном долгу перед матерью, чья любовь сопровождает нас всю жизнь. Поэтому нежно любите, уважайте, берегите мам, не причиняйте им боль словами и поступками, ведь только материнская любовь дороже всего на свете, только мама всегда поймет, всегда простит, всегда встанет на защиту своего ребенка,  будь ему хоть 3 года, хоть несколько десятков лет. Цените любовь своих матерей, очень важно понять мамину заботу и внимание вовремя, цените то время, пока ваша мама с вами рядом… До новых встреч.

