ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
У современных детей отмечается общее моторное отставание. Это связано с тем, что современный мир настолько насыщен механизмами, которые значительно облегчают нашу жизнь, что  ручная работа отошла на второй план.
Доказано, что развитие мелкой моторики пальцев рук положительно сказывается на становлении детской речи. Тесную связь пальцевой моторики с работой речевых зон подтверждает и тот факт, что переучивание левшей в дошкольном возрасте нередко является одной из причин возникновение у них заикания. Моторные центры речи в коре головного мозга человека находятся рядом с моторными центрами пальцев, поэтому, развивая речь и стимулируя моторику пальцев, мы передаем импульсы в речевые центры, что и активизирует речь. Наукой доказано, что одним из показателей нормального физического и нервно - психического развития ребенка является развитие руки, ручных умений, или, как принято говорить, мелкой моторики. По умелости детских рук специалисты на основе современных исследований делают вывод об особенностях развития центральной нервной системы и головного мозга.

Мелкая моторика — это способность выполнения мелких движений пальцами и руками посредством скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем. Мелкая моторика начинает развиваться с младенческого возраста естественным образом. Сначала ребёнок учится хватать предмет, появляются навыки перекладывания из руки в руку, в дальнейшем ребенок, подрастая, учится держать ложку, карандаш. С возрастом моторные навыки становятся более разнообразными и сложными. Увеличивается доля действий, которые требуют согласованных движений обеих рук.

Поскольку в настоящее время увеличивается число детей с нарушением речевого развития; слабо развитым вниманием, памятью, мышлением можно считать проблему развития мелкой моторики рук актуальной.

Проблема развития мелкой моторики изучалась с давних пор. Исследования И. М. Сеченова, И. П. Павлова, В. П. Бехтерева, и других показали исключительную роль движений двигательно-кинестетического анализатора в развитии речи и мышления и доказали, что первой доминирующей врожденной формой деятельности является двигательная.
Развитие мелкой моторики рук начинается с самого раннего детства ребенка, когда родители направляют ребенка, обеспечивая жадный до энергии и активности мозг, нуждающийся в впечатлениях. Важны  и значимы не только первые годы жизни, однако ранний опыт и ранние впечатления действительно закладывают основы развития личности. Психологи и детские педагоги настойчиво советуют родителям почаще играть в развивающие игры. Например, игры со шнурком, перебор крупы, складывание посуды, мелкого материала. Развитие мелкой моторики рук – это важный этап развития будущих способностей.

В.М.Бехтерев доказал, что простые движения рук помогают снять умственную усталость, улучшают произношение многих звуков, развивают речь ребенка. 
В.А.Сухомлинский  утверждал, что «ум ребенка находится на кончике пальцев». Все это - положительное воздействие на внутренние органы, тонизирующий, иммуностимулирующий эффект, стимуляция мыслительных функций и речи, заряд положительных эмоций. Развитие мелкой моторики пальчиков полезно не только само по себе. 
Итак, речью управляет центральная нервная система. Специальные речевые центры в мозге отличают речь от других звуков, дифференцируют фонемы, стимулирует речевые органы к воспроизведению звуков, осваивают и используют законы образования слов, словосочетаний и предложений, использования грамматических форм и многое другое. Удивительная работа по освоению речи проходит в лабораториях мозга. Кисти рук - представители речевых центров мозга, при повышении их умелости и ловкости напрямую активизируются речевые функции - двойная польза.

О проблемах с координацией движений и мелкой моторикой большинство родителей узнают только перед школой, что оборачивается форсированной нагрузкой на ребенка: кроме усвоения новой информации, приходится еще учиться удерживать в непослушных пальцах карандаш

Методика развития мелкой моторики проста. Ребенку полезна  пальчиковая гимнастика, пальчиковый бассейн. Мелкая моторика – не самоцель, поэтому нельзя принуждать к таким играм. На всех этапах жизни ребенка движения рук играют важнейшую роль. Самый благоприятный период для развития интеллектуальных и творческих возможностей человека – от 3 до 9 лет, когда кора больших полушарий еще окончательно не сформирована. Именно в этом возрасте необходимо развивать память, восприятие, мышление, внимание.

Методика мелкой моторики предполагает и игры с мозаикой, сортировку пуговиц по размеру, игры с конструктором, полезно также учить «правильно» рвать бумагу, опускать предметы в отверстия в горлышке бутылки, пересчитывать мелкий горох. Игра с едой - рисовыми шариками, морковными кружочками. Все эти забавные упражнения требуют совсем немного времени, а результат не замедлит себя ждать.

Для апробации проблемы взаимосвязи мелкой моторики и развития речи дошкольника был проведена практическая работа. Базой для проведения исследования послужил МДОУ «ЦРР Детский сад № 101 «Жар-Птица» п. Юбилейный г. Саратова. Работа проводилась в дневное время, в спокойной, непринужденной обстановке. Практическая работа предполагала несколько этапов. 
1. Беседа, которая была направлена на установление эмоционального контакта с ребенком, на создание у него правильного отношения к предлагаемой работе.

2. Определение ведущей руки.
3. Динамическая организация движений пальцев: перебор пальцев. Предлагается поочередное прикосновение большого пальца ко 2, 3, 4, 5 пальцам, которое производится одновременно двумя руками, сначала медленно, затем в более быстром темпе (действие осуществляется по образцу).

4.  Рисование круга, креста, квадрата, человечка.

Критерии оценок:

- высокий уровень сформированности графических навыков и движений пальцев (навык освоен прочно):
А) правильно держит карандаш, правильно осуществляет перебор в нужном темпе

Б) умеет хорошо владеть карандашом при различных видах рисования, хорошо владеет движениями при различной смене пальцев

В) удерживает направление движения, сохраняет темп от медленного к быстрому.

- средний уровень сформированности графических навыков (навык на стадии формирования)

А) правильно держит карандаш, правильно осуществляет перебор в нужном темпе

Б) хорошо владеет карандашом в отдельных видах рисования, хорошо владеет движениями при отдельной смене пальцев

В) при показе может правильно удержать направления движения, сохраняет темп от медленного к быстрому, но на это требуется определенное время

- низкий уровень сформированности графического навыка (навык не сформирован)

А) неправильно держит карандаш, неправильно осуществляет перебор пальцами

Б) плохо владеет карандашом при различных видах рисования, плохо владеет движениями при отдельной смене пальцев

В) не ориентируется на листе бумаги, путается при смене темпа движений пальцев

Оценка результатов проводилась по 4-х балльной шкале:

4 баллов — задание выполняется правильно;

3 балла — правильное выполнение, но замедленное; ребенок самостоятельно находит средства коррекции;

2 балла — ребенок сначала правильно выполняет задание, но при истощении возникают нестойкие ошибки, которые преодолеваются путем организации внимания и эмоционального подкрепления; помощь экспериментатора приводит к нестойкой коррекции ошибок;

1 балл — задание недоступно, помощь не эффективна. 

Балльные оценки соответствовали уровням выполнения заданий: высокий (4 б), средний (3 б), ниже среднего (2 б), низкий (1 б).

Диагностика показала низкий уровень развития мелкой моторики рук у детей старшего дошкольного возраста. Не все  дети имеют одинаковый уровень речевого развития: одни уже к трем годам чисто и правильно произносят слова, другие говорят все еще не достаточно отчетливо, неправильно произносят отдельные звуки. Таких детей большинство. Их наиболее типичными ошибками являются пропуск и замена звуков, перестановка не только звуков, но и слогов, нарушение слоговой структуры, неправильное ударение и пр. 

На данном возрастном этапе необходимо, прежде всего, учить четко и правильно произносить, а также слышать и различать звуки в словах. Неустойчив еще и голос старших дошкольников: некоторые из них говорят очень тихо, чуть слышно (особенно, если не уверенны в правильности произношения), другие - крикливо. Воспитатель обращает внимание детей на то, что слова можно произносить с различной громкостью (шепотом, тихо, умеренно, громко), учит детей различать на слух, как громко говорят окружающие и они сами. 

Совместно с воспитателем Романовой А.В, была разработана система игр, направленная на развитие мелкой моторики у детей старшего дошкольного возраста и система пальчиковой гимнастики. Совместно с воспитателем была проведена игра «Кто скорее свернет ленту? », цель которой заключалась в том, чтобы развить моторику пальцев и кистей рук, сформировать скорость и точность движений. Воспитатель вызывал к себе двух детей, демонстрируя ленты и говорила: «Будем играть. Это лента. Надо свернуть ленту. Кто свернет быстрее, тому подарок». «Раз, два, три - крути». Вначале воспитатель показывала, как надо крутить палочку, чтобы свернуть ленту. Затем воспитатель предложила двум детям выполнить показанное действие. Двое других детей помогали - они держали свободные концы лент, стоя на одной линии, отмеченной воспитателем, стараясь с нее не сходить. Выигрывал тот, кто первым свернет ленту, крутя палочку и наматывая на нее ленту.

Проводились также соревнования команд. Детям дается большее число лент. По команде воспитателя сразу несколько человек одной команды и другой начинают скручивать ленты. Победителям – призы. Усложнением может быть задание свернуть ленту за определенное время. Например, воспитатель говорит: «Я буду считать (хлопать)».  Воспитатель вместе с детьми начинает хлопать, ребенок скручивает ленту. Если успел - получает приз, не успел – лента переходит к другому ребенку и все начинается сначала. На протяжении учебного года, совместно с воспитателем, проводилась система игр на развитие мелкой моторики у дошкольников. Результаты повторной диагностики показали увеличение уровня развития речи у детей дошкольного возраста, с которыми проводились игры на развитие мелкой моторики. 

