Цели и задачи:  

· предоставить детям информацию о великих достижениях нашего народа в освоении космического пространства, акцентировать внимание на важности события - 12 апреля, почему этот день считается государственным праздником;

· развивать познавательный интерес учащихся,исследовательские навыки, совершенствовать устную речь, коммуникативные способности;

· воспитывать активную жизненную позицию, духовно - нравственные качества личности каждого ученика, самоуважение и чувство гордости за свою страну, свой народ.



Здравствуйте дети,кто знает,какой сегодня праздник?
-А кто знает почему День космонавтики именно 12 апреля? 

Никогда не забудет человечество прекрасный апрельский день 1961 года, когда русский парень Юрий Алексеевич Гагарин первым в мире открыл дорогу в космос. Мы гордимся, что первым в космос отправился наш соотечественник. Он сказал: “Поехали!”. И действительно, сейчас спутники и ракеты бороздят космос, множество космической техники побывало на Луне и на Марсе. То ли еще будет? А этот день, 12 апреля, традиционно отмечают как День космонавтики. ( 1 слайд )

Планета голубая,

Любимая, родная,

Она твоя, она моя,

А называется… (Земля)   

· Почему ее называют голубой планетой? (Землю называют так,потому что из космоса она выглядит голубой:ведь воды морей и океанов покрывают почти две трети ее поверхности)  ( 2 слайд )

Самый первый в космосе

Летел с огромной скоростью

Отважный русский парень,

Наш космонавт …

(Гагарин)

Есть специальная труба,

В ней Вселенная видна,

Видят звезд калейдоскоп

Астрономы в …

(Телескоп)

Посчитать совсем не просто

Ночью в темном небе звезды.

Знают все наперечет

Звезды в небе …

(Звездочет)

Сверкая огромным хвостом в темноте,

Несется среди ярких звезд в пустоте.

Она не звезда, не планета,

Загадка Вселенной — …

(Комета)

Осколок от планеты

Средь звезд несется где-то.

Он много лет летит-летит,

Космический … 

(Метеорит)

Специальный космический есть аппарат,

Сигналы на Землю он шлет всем подряд.

Как одинокий таинственный путник,

Летит по орбите искусственный …

(спутник)

Освещает ночью путь,

Звездам не дает заснуть.

Пусть все спят, ей не до сна,

В небе светит нам …

 (Луна)


Первым основоположником космонавтики стал российский и советский учёный-самоучка, исследователь, школьный учитель. Один из пионеров космонавтики.  Константин Эдуардович Циолковский. (3 слайд )


Космическая эра началась с полета советской ракеты, которая 4 октября 1957 года вывела на орбиту Земли первый искусственный спутник. Собака Лайка — первое живое существо в космосе. ( 4 слайд )

12 апреля 1961 года Юрий Гагарин впервые в мире совершил полет на космическом корабле «Восток» Полет длился 108 мин. ( 5 слайд )

Изучение космических просторов, климатических условий на нашей планете требует более длительного пребывания в космосе. С этой целью были спроектированы и выведены на орбиту космические станции, где человек мог жить и проводить исследования длительное время. ( 6 слайд )

19 августа 1960 года собаки Белка и Стрелка, а вместе с ними 40 мышей, 2 крысы, различные мухи, растения и микроорганизмы 17 раз облетели вокруг Земли и приземлились. ( 7 слайд )

Первых космонавтов весь мир знал по именам. Первой женщиной космонавтом стала Валентина Владимировна Терешкова, летчик - космонавт СССР, полковник. В1961 году Терешкова по личной просьбе была зачислена в отряд космонавтов. Совершила космический полет 16 июня 1963 года на космическом корабле «Восток-6», продолжительность полета 70ч 40 мин 48 сек. Сделала 48 витков вокруг Земли.

        ( 8 слайд )

Сколько планет в Солнечной системе?(9)
Задание: Расшифруйте название планет Солнечной системы.( Венера, Марс, Плутон, Юпитер, Сатурн, Меркурий, Нептун, Уран, Земля)   ( 9 слайд )

А вы знаете какая самая большая планета? (Юпитер)
А самая маленькая? (Плутон)

Ребята,какую планету называют спутником Земли? (Луну)
Почему ее так называют? (Потому что Земля притягивает к себе Луну,как магнит и не дает ей удаляться) ( 10 слайд )
 
Созвездие Большая Медведица — самое крупное северное созвездие,семь ярких звезд,которые образуют Ковш. 
Какие созвездия вы еще видели? (Существуют  такие созвездия,как Малая Медведица,Близнецы,Большой Пес,Весы,Овен,Северная Корона и др.)


«Угадай-ка!»

Из четырех вариантов, надо найти правильный ответ на вопрос.

1. Назовите имя и отчество первого космонавта.

а) Юрий Николаевич;

б) Алексей Юрьевич;

в) Николай Юрьевич;

г) Юрий Алексеевич.

2. Назовите страну, которая первой запустила искусственный спутник Земли.

а) США;

б) Советский Союз;

в) Великобритания;

г) Япония.

4. Кто побывал в космосе первым?

а) Человек;

б) обезьяны;

в) крысы;

г) собаки.

5. Как звали первую собаку, побывавшую в космосе?

а) Лайка;

б) Белка;

в) Стрелка;

г) Звездочка.

В нашем городе, как и во многих городах России, в честь летчиков-космонавтов названы улицы, проспекты, бульвары. Какие вы знаете? (Набережная космонавтов, ул.Гагарина, ул. Титова, колледж им.Гагарина)


Как хорошо, что мы с вами сегодня смогли немного выйти в открытый космос, пусть пока только в наших знаниях! Но, кто знает – может быть, через некоторое время кто-нибудь из вас, став космонавтом, отправится покорять бескрайние просторы нашей Вселенной. На этом наш праздник закончен. До свидания!



