Критерий № 4

Показатели 4.2. 
Систематическая работа по обобщению собственного педагогического опыта в любой письменной форме: опубликованная методическая разработка, научно-методическая статья и т.д. через Интернет, в том числе разработка олимпиадных (конкурсных) заданий на разном уровне (не мене трех за межаттестационный период).

4.2.5. Разработанные продукты по обобщению собственного педагогического опыта (для высшей категории не менее трех за межаттестационный период; для первой категории – не менее одной за межаттестационный период). (4.2.5. Приложение №3)
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Тема данных методических рекомендаций выбрана неслучайно, она актуальна и своевременна, а проблема, отраженная в данной теме, имеет важное значение для учреждений дополнительного образования.
Для этого есть определенные причины. Многие молодые педагоги-хореографы после окончания высших и средних учебных заведений сталкиваются с одной из наиболее важных проблем при организации работы в собственном хореографическом коллективе.
Как выстроить процесс работы так, чтобы достичь наибольшей эффективности обучения, как наиболее правильно преобразовать свои профессиональные знания в творческие умения.

Поэтому главная цель данных методических рекомендаций - это помочь молодым специалистам в организации процесса работы. 
Основными задачами этих рекомендаций является:

- повышение эффективности обучения за счет грамотно и логически выстроенного процесса работы; 
- повышение профессионального уровня хореографического коллектива. Основываясь на общих дидактических принципах, искусство хореографии выработало свои собственные методы и принципы, раскрывающие ее специфику, дающие возможность преподать хореографию не просто как предмет, а как живое образное искусство. 
Учитывая специфику хореографического коллектива, я выделила следующие принципы:
  1.принцип развивающего и воспитывающего обучения;
  2.принцип социо - культурного соответствия;
  3.принцип наглядности;
  4.принцип активности;
  5.принцип доступности;
  6.принцип систематичности;
  7.принцип прочности усвоенных знаний;
  8.принцип сочетания индивидуальных и коллективных форм обучения;
  9.принцип сознательности.
1.Ведущую цель занятия хореографии в Детском центре искусств выражает принцип развивающего и воспитывающего обучения: всесторонне гармоническое развитие личности ребенка, включающее его интеллектуальное, физическое, нравственное и эмоциональное развитие. Весь процесс обучения направлен на развитие таких качеств личности, которые в будущем обеспечат ребенку социальную адаптацию и помогут успешной самореализации. 
2.Принцип социо - культурного соответствия

В процессе занятий хореографией у обучающихся формируется представление о связи музыки и танца с жизнью, о хореографическом искусстве, как своеобразной форме отражения жизни, об истории развития культуры через призму истории хореографии. 

Искусство является не простым отражением, а художественным переосмыслением жизни, музыкально-художественная деятельность опирается на те же законы, что и сама жизнь. Таким образом, постигая один из видов искусства, ребенок постигает жизнь в ее художественном переосмыслении, то есть ребенок сам становится носителем культуры. 
Таким образом, принцип социо - культурного соответствия становится ведущим принципом на занятиях хореографии. 
3.Принцип наглядности

Наглядность помогает создавать представления об отдельных предметах и явлениях. Но чтобы сформировать понятия, нужна активная мыслительная деятельность. Средства наглядности помогают возникновению представлений, а мышление превращает эти представления в понятия. Такова роль наглядности. С помощью наглядности создаются учебные ситуации, которые помогают развивать учебную активность, подготавливая учащихся к практической деятельности в реальных жизненных ситуациях. Именно с этого принципа приходиться начинать приводить в жизнь все остальные принципы в хореографическом коллективе и каждый день начинать работу с этого принципа.
«От того, как педагог входит на занятие, как держится на всем его протяжении, показывает учебные задания и т.д., зависит накопление определенных впечатлений и опыта в памяти обучающегося. Поэтому все действия педагога должны отличаться строгим педагогическим расчетом, выдержкой, простотой, вкусом, неподдельной увлеченностью и любовью к ученикам» - отмечал Тарасов Н.И. (известнейший хранитель лучших традиций школы русского классического балета).

Практически принцип наглядности осуществляется по правилу «от простого к сложному»:

   1.название движения или комбинации;
   2.показ;
   3.краткое описание и последовательность исполнения;
   4.повторный показ (если необходимо);
   5.объяснение (выделение главных элементов);
   6.осмысление техники исполнения.
Следует особо отметить, что метод наглядного показа должен помогать ребенку понять и освоить исполнительские правила техники движения.
Быстрейшему освоению движения помогают:

   1.ритм и темп исполнения;
   2.физическая помощь (станок, рука педагога);
   3.правильный показ.
В младшей группе новые движения нужно показывать подробно, замедленно, как бы по складам, по несколько раз, до полного усвоения учащихся.

В средней группе показ необходим уже в меньшей мере, так как возраст, сознание и техническая подготовленность позволяют учащимся быстрее запоминать и осваивать новые движения.
В старшей группе показом следует пользоваться еще экономнее.

На собственном опыте я убедилась, что в заданиях экзерсиса следует показывать только основное звено, основной рисунок их построения, а adaqio лучше показывать полностью. Простые прыжки можно показывать также как и движения экзерсиса, а сложные прыжки целиком. Это позволяет избежать непроизвольной потери времени и снижения темпа занятия.

Я бы выделила несколько правил для педагога в осуществлении этого принципа:

   1.показ должен быть продуман и методически грамотен;
   2.учитывать физическую и психическую готовность обучающихся к занятиям;
   3.учитывать индивидуальные особенности обучающихся;
   4.эмоциональность должна стать одним из главных элементов в проведении занятий.
Именно принцип наглядности хорошо воспитывает и укрепляет память учащихся, в первую очередь зрительную память, так как зрительная память фиксирует в сознании его все то, что ему показывал и показывает педагог, а также воспитывает исполнительскую память и культуру поведения учащегося.

Я полностью согласна со словами, сказанными известным психологом, чешским мыслителем-гуманистом, педагогом Я.А.Каменским: «Если мы намеренны насаждать в учащихся истинные и достоверные знания, то мы вообще должны стремиться обучать всему при помощи личного наблюдения и чувственной наглядности».

Принцип наглядности это в первую очередь не иллюстративность, а непосредственное восприятие. Любое движение показывается педагогом-хореографом в законченном виде, как мини танец, и только затем раскладывается на составные элементы. Проучив движение поэтапно, его исполняют в законченном виде, отрабатывая манеру и стиль исполнения. Необходимо демонстрировать не иллюстрацию с изображением танцующих, а живое движение, которое ребенок тут же «примеряет» на себя. 

Наблюдение за собственным исполнением в зеркале также является наглядным. Используя зрительную память, учащиеся сверяют точность исполняемого движения, положения ног, рук, головы, корпуса в пространстве, направление движения, создаваемый образ. Используя в качестве наглядности собственное отражение в зеркале во время исполнения движения, учащиеся приучаются к самоанализу, находя неточности исполнения без подсказки педагога. В качестве наглядности хорошо использовать показ движения учеником, наиболее точно усвоившим изучаемое движение, либо исполняющего движение с оригинальной интонацией. 

Наглядность в хореографии – не застывший иллюстративный материал, а танцевальное движение, неуловимо изменяющееся при исполнении его разными людьми.

Показ, аннотация, повторный показ с объяснением можно считать основными приемами процесса на занятиях хореографией.

4.Принцип активности

Этот принцип предполагает сообщение учащимся целей обучения, творческое выполнение ими самостоятельных работ, активное усвоение учебного материала, активизацию мыслительной и творческой деятельности. Активность предполагает способность к самостоятельной работе и к творческой инициативе, а главное – умение систематически работать над собой.

Этот принцип характеризует отношение человека к действительности, его 
позицию, проявляющуюся в действительности, обучении, творчестве. 
Активность воспитывает, прежде всего:
   1.самостоятельность, когда действия и слова педагога будят мысль ученика, желание повторить движение;
2.культуру движения, когда отдается предпочтение технике исполнения, а не силе.
Но следует отметить, что активность не должна быть чересчур подражательной. Конечно, на первых порах дети невольно заимствуют исполнительскую манеру своего педагога. Затем, когда у них появиться уверенность в своих силах и некоторая самостоятельность действия, надо постепенно предлагать им вкладывать в каждое учебное задание свое исполнительское чувство, свое отношение к нему, то есть проявлять свою манеру движения. Надо следить за тем, чтобы обучающиеся проявляли искренность и безыскусственность действия, чтобы «не играли» манеру движения, а чтобы она рождалась естественно, а не по принуждению. Подобный подход позволит обучающимся «найти себя», свою индивидуальность.
В данном педагогическом принципе главное для педагога это:
   1.объяснить цель и значение движения;
   2.в новом опираться на усвоенное;
   3.применять словесный отчёт, анализировать причины ошибок, прежде чем их исправлять;
   4.применять метод поощрения;
   5.индивидуальный подход.
Так как коллектив состоит из детей различной одаренности, то и результаты обучения будут отличаться друг от друга. Не все из них могут освоить высокую степень техники танца. В таком случае педагог обязан сделать все от него зависящее, чтобы учащиеся добились лучших результатов. Пусть результаты будут неодинаковы, но все должны овладеть исполнительской культурой танца в пределах своих профессиональных возможностей.
При постановке танца, например, овладение каким-либо движением надо обратить внимание учащихся на роль воли, упорства, настойчивости, сознательного усвоения навыков.
5.Принцип доступности
Принцип доступности обучения реализуется в делении учебного материала на этапы и в подаче его определенными дозами, соответственно возрастным особенностям и развитию.
Наиболее важным в данном принципе работы для педагога я считаю, что:

   1.при показе нового необходимо опираться на условие – от легкого к трудному, от простого к сложному, от известного к неизвестному;
   2.учитывать индивидуальности детей – пол, возраст, темперамент, техническую подготовленность, состояние здоровья;
   3.к сильным повышать требования, слабых поощрять;
   4.искать причину ошибки вместе с учащимися.
Педагог должен знать уровень развития и потенциальные возможности детей. Нарушение этого правила может отрицательно сказаться на мотивации учащихся заниматься хореографией.
Но принцип доступности предполагает постоянное преодоление трудностей, эмоциональной, интеллектуальной, физической нагрузки.
Доступными, прежде всего, должны быть:

   1.объяснение-показ;
   2.физическая нагрузка (темп, количество повторов);
   3.техника исполнения.
Устанавливая объем знаний, которые могут быть усвоены, педагог может давать задания, опережающие достигнутый уровень, что активизирует учащихся на преодоление новых трудностей, заинтересовывает их. Но чтобы избежать утомляемости организма ребенка, необходимо чередовать периоды напряжения с периодами отдыха. Это позволит восстановить силы и быть готовым к выполнению еще более сложных заданий.
В физиологическом и психологическом аспектах понимается в хореографии принцип доступности. Любое движение должно изучаться в строгом соответствии с возрастными анатомическими и психологическими особенностями детей. Ребенок, с его величайшими способностями к подражанию, может сделать практически любое движение. Но если его физический аппарат не подготовлен в силу своих возрастных особенностей, либо предварительными тренировочными упражнениями, то при исполнении движения очень высока вероятность травмы. Например, все маленькие девочки, начинающие заниматься танцами, хотят стать балеринами. Они с удовольствием становятся на пальцы, пытаясь кружиться, двигаться и даже подпрыгивать. Если надеть на них пуанты, они легко скопируют внешнее исполнение движения. К сожалению, еще иногда приходится видеть на сцене 8-9 летних девочек, исполняющих на полусогнутых коленках с поднятыми плечами и «гуляющей» спиной номер на пальцах. Даже если номер закончился благополучно, и ребенок не получил острой травмы, в мышечно-суставном аппарате происходят необратимые изменения, которые в дальнейшем могут привести к различным аномалиям развития. Неравномерное распределение нагрузок может привести к гипертрофированному развитию одних и атрофии других мышц. 

То же происходит и в психологическом плане: мы любуемся исполнением вальса, танго, румбы взрослыми парами на конкурсах бальных танцев, но маленькие дети в этих же танцах кажутся нелепой карикатурой, если хореограф-педагог требует от них передачи в танце чувств и страстей, не свойственных их возрасту. Темы и сюжеты материала, изучаемого на занятиях, как и темы и сюжеты танцевальных номеров, должны соответствовать возрасту детей, их интересам. 
Доступность предусматривает разучивание упражнений и движений методом фиксации отдельных положений, этапов движения, фаз, которые отрабатываются отдельно. Сложные движения требуют дополнительных вспомогательных упражнений, не применяемых в профессиональном обучении. Для доступности восприятия движения большое значение имеет его образная интерпретация: кошачий шаг, летящее движение, прыжок до потолка и т.д. Метод сравнения и контраста движений, каждое из которых доступнее покажет характер другого движения: battement fondu - тающий, battement frappe - ударяющий. Помогает восприятию движения и метод физической помощи - поставить ногу, руку, корпус в правильное положение и предложить ребенку мышечно проверить и запомнить положение. 

6.Принцип системности
Принцип системности в обучении подразумевает концентрическое усвоение материала. Систематичность проявляется в организации и последовательной подаче материала («от простого к сложному») и обеспечивает доступность и посильность обучения.
Принцип этот направлен, прежде всего, на закрепление ранее усвоенных знаний, умений, навыков, личностных качеств, их последовательное развитие и совершенствование.

Последовательность изучения движений предлагает образовательная программа предмета (классический танец, народно-сценический танец), которая составляется на основе учебного плана и устанавливает содержание, систему и объём знаний, которые должны быть усвоены обучающимися. Каждый учебный год в программе неразрывно связан с последующим.

В младшей группе (7-8 лет) закладывается основа, без которой в дальнейшем не может крепнуть и развиваться мастерство будущего танцовщика.

Основываясь на собственном опыте, я пришла к выводу - чем чаще меняется темпо-ритм урока и больше используется прием-показ (слово ограниченно), чем разнообразнее, эмоциональнее, выразительней речь, тем лучше воспринимается ребенком то, что требует от него педагог, лучше происходит воспитание музыкальной культуры и культуры поведения и главное - воспитание коллективного исполнения.
Следует строить занятие на ритмических, игровых элементах и движениях танца, а затем постепенно вводить в тренаж движения классического и народно-сценического танца.

В основе репертуара, на мой взгляд, должно быть больше сюжетных, жизнерадостных танцев, они должны быть событийными, но в тоже время доступными для восприятия.
В средней группе (9-12 лет), опираясь на подготовительный фундамент в младшей группе, учащиеся осваивают и развивают более трудные исполнительские приемы. Основываясь на своей педагогической деятельности, я могу посоветовать не увлекаться частой сменой темпов и ритмов, больше заострять внимание на положительном, за один проступок наказывать один раз и затем не упоминать о нём, успехи в танце согласовывать с успехами в школе, так как в этом возрасте появляется тяготение к действенному танцу, следует ставить сюжетные танцы, а у мальчиков должен быть свой репертуар.
В старшей группе (13-15 лет) окончательно завершается и совершенствуется наиболее сложная часть программы, опирающаяся на достигнутое в предыдущих группах. Здесь я посоветовала бы начинающему педагогу больше воспитывать художественный вкус учащихся через беседы, экскурсии, музеи, театры с последующим обсуждением репертуара. Следует уже критиковать не личность ребенка, а поступок, больше развивать хореографическую технику (вращение, скорость, ловкость, силу, выносливость, применять индивидуальный подход вплоть до поручения проводить занятия с младшей группой. 
При формировании репертуара необходимо учитывать, что сложная координация, точность уже доступны и им становятся уже чужды конкретные, приземленные характеры, образы, сюжеты. Если один из разделов программы будет проработан педагогом технически и художественно неполноценно, то в общем курсе обучения образуется непоправимый изъян.

Систематичность предусматривает регулярность занятий и логику последовательно подачи материала - от простого к сложному через приемы: объяснение, показ, повторение, закрепление.
Я считаю важным для педагога:

   1. последовательно планировать изучение движения;
   2. не преодолевать сразу несколько трудностей;
   3. соблюдать регламент урока и его частей.
Чем моложе коллектив по времени существования, тем больше времени отводится на экзерсис. Необходимо также убедить обучающихся, что успех в овладении танцем может быть достигнут только в результате систематического посещения занятий и упорного труда.

В ходе обучения как бы происходит связывание ранее усвоенного новым материалом. Обучение, его внутренняя структура приобретает стройность, целостность. Именно систематичность в построении занятий является чертой профессионализма педагога.
Данный педагогический принцип помогает правильно и логично организовать образовательный процесс и тем самым позволяет за меньшее время достичь больших результатов.

На основных этапах развития знаний, умений, навыков реализуется принцип системности. Так, на первом этапе ставится задача формирования у детей основ хореографической грамотности, выражающейся в постановке корпуса, ног, рук, головы в соблюдении танцевальной осанки при исполнении знакомых движений: шаге, беге, подскоках. 

Параллельно с этим ставится задача ознакомления учащихся с элементами музыкальной азбуки, законами соотношения движения и ритма, с мелодией и характером музыки. На этом же этапе дети знакомятся с особенностями национальной музыки и танца в пределах элементарных движений. На последующих этапах внимание учащихся концентрируется на осознании полученных навыков и ознакомлении на их основе с элементами классического, народного, историко-бытового танцев, с основными правилами и закономерностями хореографии. Далее происходит последовательное накопление танцевального опыта, приобретение автоматических навыков в основных танцевальных движениях. 

Правильно будут развиваться только те учащиеся, которые прошли с самого первого шага основы хореографического обучения, воспитания, образования, развиваются правильно, становятся людьми, любящими и понимающими хореографическое искусство. 

«Перепрыгивание» через отработанные этапы обучения наносит ущерб развитию детей. 

Если в балетный класс приходит ребенок, не занимавшийся танцами, а в классе в течение хотя бы двух лет ведется преподавание хореографии, данного ребенка необходимо последовательно провести через все этапы обучения, начиная с постановки корпуса, рук, ног, головы. 

Метод обучения «от простого к сложному», комплексный подход к изучению движения: все движения изучаются в сочетании с положением корпуса, рук, поворотом головы и направления взгляда – основа любого урока хореографии. 

Вначале учащиеся должны освоить простейшие музыкальные и хореографические ритмы размера 4/4 и 2/4 и только потом можно переходить к музыкальному размеру 3/4. Так же и с изучением темпа: начинать любое упражнение необходимо в медленном темпе, затем переходить к среднему и быстрому. Одним из упражнений, способствующему усвоению этого материала, предложенного В. Р. Константиновским, называется «круг дружбы». Во время упражнения учащиеся выстраивают круг и один за другим на определенный музыкальный счет подают друг другу руки. Это упражнение несет не только формальный, технический смысл, но и помогает развитию чувства коллективизма. Мы это упражнение усложнили, разбив условно круг на равные (по количеству человек) сектора. В каждом секторе упражнение должно начинаться и заканчиваться одновременно. При смене ритмов и долей, на которые необходимо подать руки, это упражнение хорошо помогает усвоить счет различных музыкальных размеров.

7.Принцип прочности усвоенных знаний
Этот принцип достигается благодаря систематическому повторению действий в постоянных условиях. На прочность знаний большое воздействие оказывает эмоциональность образовательного процесса, его увлекательность. Это развивает интерес учащихся.
Педагог должен помнить, что нельзя переходить к новому материалу, не усвоив предыдущего; повторять усвоенное в сочетаниях и комбинациях; не допускать длительных перерывов в занятиях, репетициях, концертах. 
Необходимо также закреплять знания, изменяя условия: исполнение на оценку, присутствие в классе родителей или педагога. Действительно практика доказывает, что в присутствии кого-либо в классе или, исполняя на оценку, ребенок проявляет большую старательность, внимательность, выразительность.
Принцип прочности усвоенных знаний – есть показатель эффективности обучения, служит основанием для дальнейшего развития техники и выразительности детей. 
На постоянном повторении уже изученного в различных вариациях и характерах, строится вся система обучения танцу, реализуя принцип прочности на каждом занятии, каждой репетиции. Логика построения корпуса, основные приемы дыхания, базовые движения классического танца – основа воспитания будущего танцовщика. Любое, самое сложное движение, в конечном итоге можно разложить на составляющие – азбуку классического танца. Освоив эту азбуку, ребенок сможет исполнить практически любое движение в любом характере.

Только на занятиях искусством характерен принцип самодеятельности: ребенок может полноценно и всесторонне познать искусство, не пробуя в нем свои силы, не пытаясь создать что-то свое. Мало того, искусство привлекательно для ребенка в первую очередь именно тем, что можно сочинять, импровизировать, фантазировать, не боясь совершить ошибку. 
8.Принцип сочетания индивидуальных и коллективных форм обучения
Этот принцип помогает преодолеть трудности обучения при разных природных данных учащихся и постоянном пополнении класса новенькими. Индивидуальный подход позволяет учитывать тип личности, уровень подготовки ребенка, особенности его физического развития. Так, например, дети с высоким уровнем психических реакций стараются как можно быстрее выполнить движение, забывая о музыкальности и манере исполнения. Также часто забывает о музыке медлительный ребенок, стараясь как можно тщательнее проделать движение, часто не доводя его до конца, так как пока делал начало – забыл конец. И в первом и во втором случаях ребенку необходимо напомнить о неразделимости танца и музыки, несколько увеличив темп для первого и замедлив для второго, либо разбив движение на составные части. 
Хореография – искусство коллективное, требующее, наравне с индивидуальными, коллективные формы работы. К исполнению любого движения предъявляются требования в зависимости от того, как оно исполняется: соло или ансамблем. При исполнении движения в ансамбле отрабатывается «чувство локтя», постоянное ощущение партнера. В сольном танце необходимо помочь воспитаннику показать то, что наиболее выгодно отличает его от товарищей, помочь раскрыть собственную индивидуальность средствами выразительности собственного тела и мимики. 
9.Принцип сознательности
При помощи этого принципа обеспечивается основательное знание фактов, определений, законов, глубокое смысловое понимание, осмысление выводов, обобщений с умением правильно выражать свои мысли в речи, превращение таких знаний с убеждениями умения самостоятельно пользоваться знаниями на практике. Принцип сознательности должен характеризоваться в обучении такими основными признаками, как использование мышления учащихся, осознание стоящих перед ними задач, опора на самостоятельный поиск решений и логическое мышление, включение знаний в содержание обучения.
В классе для преподавания танца не должно быть ничего, отвлекающего внимание от педагога и непосредственного исполнения движения. Одежда – облегченный вариант бытовой: у девочек купальник и лосины, у мальчиков брюки и футболка с коротким рукавом. Если на уроке используются элементы балетной гимнастики, то форма одежды не должна мешать выполнению движений на полу. 

При проучивании движений необходимо учить детей распределять внимание между движениями ног, рук, головы, корпуса, манерой исполнения, музыкальностью. Дети часто довольно быстро запоминают движения ног, считая их основой танца, и не видят положения других частей тела, не схватывают манеру исполнения. Это обедняет и усложняет учебный процесс. Чтобы этого не произошло, необходимо постоянно работать над развитием зрительной памяти. Например, новое движение размером не более 4 тактов 4/4 (на 2 такта с правой ноги и на 2 – с левой) показывается один раз в среднем темпе и предлагается детям повторить. Или для повторения предлагаются уже знакомые движения, но в новом сочетании. Главное требование и в первом и во втором случае: во время показа движения не надо пытаться делать его одновременно с педагогом, необходимо увидеть движение в целом и только тогда попытаться его повторить. Активное включение в работу зрительной памяти помогает быстрее запомнить задание, «схватить» не только технологию движения, но и стиль, манеру, характер, образ. 

Запомнить методические требования к исполнению движения, точно соединить движение с музыкой, позволяет развитие слуховой памяти. Зафиксировать задание во времени, ограниченном определенным количеством тактов. Соединяя музыкальную и хореографическую фразы, учащиеся смогут выявить ритмическую структуру движения. 

Повторение движений, отработка его элементов является одним из основных методов обучения хореографии. Повторение движений развивает такой специфический вид памяти как мышечная или моторная. По определению профессора Н. Н. Тарасова, мышечная память формируется из многократного повторения каждого движения мышечным аппаратом. Но каждый повтор должен быть не механическим, а выявлять новое качество движения, иметь методическое задание, объясняющее необходимость повтора. Многократный повтор движения без объяснения его причины может привести к мышечному «зажиму» – страху сделать неправильно, развить механичность исполнения, «затанцованность». Чтобы этого не произошло, движения необходимо давать в различных сочетаниях и стилях, изменяя положения корпуса, рук, головы, меняя ракурс исполнения. В противоположность механическому исполнению это способствует осознанному исполнению, развивает артистичность, профессиональную память. 

Используя в различных заданиях совокупное развитие всех трех видов памяти и каждого вида в отдельности, можно добиться быстрого «схватывания» материала, его прочного запоминания, четкого выполнения движений и комбинаций в точном соответствии с музыкой. Развитие перечисленных видов памяти способствует преодолению трудностей в учебе не только в области хореографии, но и в других видах деятельности. 

Таким образом, урок хореографии предлагает своеобразные, специфические методы тренировки видов памяти, необходимых в жизни и трудовой деятельности любому человеку. В основе воспитания культуры эмоций на уроках хореографии лежит музыка. Она создает тот эмоциональный фон, без которого мертвы такие понятия, как «выразительность» и «танцевальность». Музыка всегда ассоциируется с определенной эпохой, национальностью, стилем, образом. Ребенок учится передавать движением тела, мимикой, жестами чувства и переживания, заложенные в музыке. Это умение, вырабатываемое средствами танца, помогает ребенку контролировать свои эмоции в повседневной жизни. 

На педагогических принципах, отражающих специфику предмета с учетом физиологических и психологических особенностей возраста детей, и строится урок танца, хореографии. 

Таким образом, танец предлагает свою систему эстетического, физического и нравственного воспитания личности ребенка.
Заключение
Подведя итог всему вышесказанному, следует отметить, что все эти педагогические принципы обучения связаны между собой и игнорирование хотя бы одного их них влечет за собой снижение эффективности обучения.

Единство всех этих принципов, их гармоническое взаимодействие помогает педагогу выстроить свою работу, как целостный педагогический процесс, способствующий физическому совершенствованию личности каждого участника коллектива средствами искусства танца, воспитанию хореографического мышления, музыкальности, художественного вкуса, чувства прекрасного, помогающего правильно оценивать явления жизни и искусства.

Именно грамотное и логическое сочетание всех выше описанных принципов работы позволит молодому специалисту достичь максимальных результатов в педагогической деятельности, повысить профессиональный уровень своего хореографического коллектива и найти свое место в творческом процессе.
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