Сценарий 

Спортивно-оздоровительного праздника

«страна спортландия» для 4-х классов

Задачи:
1. Привлечь учащихся к спорту и спортивному отдыху;

2. Развитие и совершенствование двигательных качеств;

3. Коррекция чувств, эмоций, крупной маторики;

4. Воспитывать лидерство, инициативу, чувство товарищества, взаимопомощи и трудолюбия.

Инвентарь и оборудование:
Мячи: (баскетбольные, волейбольные, теннисные, набивные, малые, футбольные, ортопедические). Обручи, стойки, кегли, корзины, фишки,      клюшки, надувные шары, дротики, ракетки, скамейки, мольберты.

Дети делятся на две равные команды. Под музыку команды выбегают на спортивную площадку, пробегают круг, приветствуют друг друга и становятся на свои места.

Ведущий:   Дорогие ребята, сегодня мы собрались с вами на спортивный праздник, праздник ловкости, быстроты и силы.  Сегодня соревнуются две команды: команда «Круглики» и команда «Шарики».
А перед тем как начать наши состязания мы с вами проведем веселую разминку (проводится разминка под музыку).

Мы размялись физически, но ведь для ловкости, силы и быстроты нужно иметь не только физическую силу, но и логическую и умственную. Итак, разминка для ума, (отгадайте загадку).

Кто без рук и без ног

Самый лучший прыгунок?

Он и прыгает, и скачет

Ушибется и не плачет

Бьют его рукой и палкой

Никому его не жалко

А за что беднягу бьют

А за то, что он надут.     (Мячик)

Ведущий: А теперь проверим ваши спортивные знания. Ответьте мне на такой вопрос. Какие виды спорта с мячом вы знаете? (баскетбол, футбол, волейбол, водное поло, гандбол, хоккей с мячом, теннис, лапта, боулинг, бильярд и т.д.)

Команде, давшей большее количество правильных ответов присуждается очко в виде значков.

Ведущий:  Дорогие ребята, как вы уже, наверное, догадались сегодняшним героем наших состязаний будет мяч и все что связано с ним. Вы его будете бросать, катать, вести, пинать, перекидывать, передавать. А помогать в этом вам будут мои помощники. (Юра, Коля, Вася и Артем). Итак, начинаем наши состязания!

Перед каждым конкурсом ведущий объясняет конкурсные задания, а помощники наглядно показывают все задания для участников и следят за правильным выполнением.

Первое конкурсное задание:

У капитанов команд в руках теннисные ракетки с теннисными мячами. По сигналу, капитаны бегут по своему кругу держа ракетку с мячом на вытянутой вперед руке, преодолевая различные препятствия, далее передают следующему участнику. Побеждает та команда, которая первой справится с заданием (инвентарь - теннисные мячи, ракетки).

Второе конкурсное задание:

По сигналу первые участники ведут баскетбольные мячи по кругу преодолевая препятствия, у контрольной точки берут из обруча 3  малые набивные мячи и бросают его в корзину пока не попадут все три. Как только попали все мячи, берут баскетбольный мяч (мяч между ног) и  продолжают движение по кругу до своей команды. Далее передают следующему участнику (инвентарь б/мячи, малые н/мячи).
Третье  конкурсное задание:

По сигналу первый участник садится и прыгает по кругу на ортопедических мячах (инвентарь ортопедические мячи).

Четвертое конкурсное задание:

По сигналу первый участник катит хоккейной клюшкой малый мяч по кругу, на контрольной точке бросает мяч-дротик в цель до попадания, затем снова берет клюшку и катет мяч своей команде (инвентарь - хоккейные клюшки, малые мячи, мячи-дротики).

Пятое конкурсное задание:

По сигналу первый ведет футбольный мяч по кругу ногами, обводит каждую стойку передает эстафету следующему участнику.(инвентарь - футбольные мячи, стойки).

Шестое конкурсное задание:

По сигналу первый игрок бежит по кругу набивая бадбинтоновой ракеткой воздушный шар, не роняя его на пол. На контрольной точке забивает шар в корзину, после чего продолжает эстафету также до своей команды, где передает следующему участнику.(инвентарь - бадбинтоновые ракетки, воздушные шары).
Ведущий: Перед большой заключительной эстафетой вам нужно отдохнуть, отдышатся и сосредоточится, поэтому следующее задание будет на точность и координацию. Конкурс называется «боулинг».

Седьмое конкурсное задание:

Игроки команд строятся в колонну, поочередно подходят к линии и катят набивной мяч к кеглям так чтобы сбить их. Каждый игрок выполняет по одной попытке, после чего становится в конец колонны. Выигрывает команда быстрее сбившая все кегли, (инвентарь - кегли, набивные мячи).
Восьмое конкурсное задание:

Большая заключительная эстафета, где каждый участник команды выполняет определенное задание:

1-й участник - бег по кругу с ракеткой и  мячом.

2-й участник - Введение баскетбольного мяча по кругу.

3-й участник - Прыжки, сидя на ортопедическом шаре по кругу.

4-й участник - Введение футбольного мяча по кругу.

5-й участник - Введение клюшкой мяча по кругу.

6-й участник - Набивание бадбинтоновой ракеткой воздушного шара в движении.

7-8-й участники -  Сиамские близнецы: Два последних участника стоят спиной друг другу держась за руки, волейбольный мяч прижат между ними на уровне пояса. Передвигаются по кругу приставными шагами, не роняя мяч, после чего все участники садятся на скамейку, поднимают его и бегут всей командой по кругу к финишу.

Ведущий: Итак, подводим итоги наших игр-состязаний. Подсчитываем очки у команд.  Победила команда (название команды).  Команды участники   награждаются дипломами и сладкими призами за активное участие и волю к победе.

Всем спасибо за внимание,

За задор и звонкий смех,

За азарт соревнованья,

Обеспечивший успех.

Вот настал момент прощанья,

Будет краткой наша речь:

Говорим мы: до свиданья,

До счастливых новых встреч!

