Познание начинается с удивления.
                        Школа сегодня стремительно меняется , пытаясь успеть в ногу со временем. Главное изменение в жизни общества- это ускорение темпов развития. Как подготовить ученика к той жизни, о которой мы и сами смутно догадываемся?    Важно не столько дать багаж знаний, сколько обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие.
                    По сути это и есть  главная задача новых образовательных стандартов, которые призваны реализовать развивающий потенциал ребенка.                       Сделать мы это сможет только в том случае  если не будем строить стену или возводить барьер между ребенком и педагогом (хотя разумная дистанция конечно же должна быть), а создадим партнерские отношения. Да, несомненно, учитель будет стоять на ступеньку выше, но лишь за тем, чтобы протянуть руку помощи если возникнет необходимость. В совместной деятельности ученик освоит такие навыки учебной работы, которые обеспечат ему самостоятельное  усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса. 
                  Познание мира начинается с удивления. « Удивляясь -удивлять,  увлекаясь- увлекать».Учитель может добиться идеальной дисциплины, но без пробуждения интереса, без внутренней мотивации, это будет лишь видимость деятельности. 

«Конспект урока часто называют «режиссура»

Вы спросите меня наверно «почему?»

А потому, что мел с доской для нас как партитура

А детские глаза -симфония души.

Как я настрою класс –так он и зазвучит!

Пусть возникают в голове сомненья и вопросы,

Тот в книжку заглянуть спешит,

Тот в интернет…

А этот  может быть у папы или мамы что-то спросит.

Мечтаю я,

Чтоб от звонка ребенок чуть-чуть вздрогнул,

с разочарованьем  в голосе спросив:

«Уже? Так быстро?

И лучшего финала я не мыслю

Сумев в ребенке интерес к предмету пробудить…»

