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 Суть стратегии государственной политики в отношении детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов заключается в следующем: любой ребенок, будь то глубоко умственно отсталый или с нервно-психическими расстройствами, с различными комплексными нарушениями должен стать оптимально-развитой личностью, способной к адекватному вхождению в общественную среду на каждом этапе возрастного становления.

Затруднения в установлении контактов с людьми как в сфере делового, так и личного общения, характерны для детей с умственной отсталостью, особенно обучающимися индивидуально на дому. Невозможность посещения образовательного учреждения по причине тяжести заболевания создает для такого ребенка ситуацию вынужденной временной изоляции или длительного (а иногда и постоянного) периода ограничения социального пространства. Приобретение и накопление социального опыта происходит в одной и той же микросоциальной среде: дом и ближайшее к нему окружение (родительская семья, родственники, соседи, дети, с которыми можно общаться во дворе). Учителю,  обучающему на дому такого ребенка, необходимо изыскивать средства для развития социально-коммуникативных навыков у обозначенной категории детей и проводить целенаправленную работу в данном направлении, которая   позволит успешно решать проблемы включения  его в окружающую среду. 

 Специфика индивидуального обучения на дому состоит в том, что осуществляется в диаде «учитель-ученик». Данный фактор позволил рассмотреть использование диалога как технологии,  способствующей  оказывать влияние на воспитанника исподволь, обучая его выделять главное, рассуждать. Диалог — это инструмент, способствующий установлению обратной связи. Обратная связь – канал, передающий многоаспектную картину состояния ребёнка, позволяющий понять, как наше слово и дело отозвались в душе и сознании  обучаемого.  
Учебная технология организации воспитательных диалогов на основе подлинно научной психолого-педагогической модели  смоделирована  для работы с детьми старшего дошкольного и младшего школьного возрастов [1], которая  адаптирована автором статьи и при определенных условиях применена в работе с умственно отсталыми обучающимися на дому (5-9 кл.) в целях формирования коммуникативных навыков. Кроме того воспитательный диалог - это прежде всего субъект-субъектный, индивидуализированный подход к учебно-воспитательному процессу, который позволяет создать психологические условия для развития уже имеющихся у обучающихся морально-нравственных представлений.  

Методика организации воспитательных диалогов, при всей ее вариативности, включает чтение с детьми специально спроектированных «стимульных» (проблемных) текстов (рассказы, сказки), в которых в яркой, доступной, с опорой на конкретику форме содержится морально-нравственная проблематика. Далее прочитанное обсуждается, выделяются мировоззренческие проблемы, которые подвергаются решению совместно со  взрослым.  Стимульный (проблемный) текст – специально спроектированный в педагогических целях (воспитание, обучение) текст, является побуждением к организации развивающего диалога.  Например:              

 Переезд 

– Послушай,  – сказала мама Мише, – так как мы переезжаем в другой город, давай ты не будешь брать все свои игрушки. Отбери, пожалуйста, лучшие, которые тебе нравятся больше всего, остальные мы отнесём бездомным детишкам.

· Хорошо,  –  согласился мальчик,  –  и отобрал себе сломанные и старые игрушки. (Приложение 1.)
Особенности организации воспитательного диалога на основе стимульных текстов:

1.  Изложение материала осуществляется как рассуждение, обращенное к собеседнику.

2. Обучающийся воспринимается как полноценный субъект общения. Педагогический, воспитательный диалог возможен только при условии, что между педагогом и ребёнком возникают взаимное доверие, откровенность, доброжелательность. Обе стороны диалога  ведут себя естественно, искренне стремясь понять друг друга.  Педагог избегает прямых оценочных суждений, давления собственным авторитетом. 

3.  Системность в организации диалога.  

4. Тексты для ведения диалога подбираются такие, чтобы в беседах нравственные, этические идеи раскрывались ярко, в волнующих образах, т.е. через апеллирование к эмоциям и чувствам. Цель бесед – донести этические и нравственные ценности нашего общества до сознания и сердца обучаемого, опираясь на его спонтанный опыт. Тексты не перегружены назидательностью, многие из них  заканчиваются вопросом, ставящим детей перед нравственным выбором, предполагают размышление о своих мыслях и чувствах.

Методика подготовки к диалогу, если стимульный тест уже выбран, рекомендует следующий алгоритм действий:

1. Определиться с ведущей темой, придумать «название» диалога. 

2. Реконструировать логику, попытаться понять содержание спонтанных понятий собеседника,  его представлений по теме диалога.

3. Подумать о конечном пункте диалога, его смысле, выводах.    

4. Представить ход диалога, основные направления, спроектировать «ориентировочную основу действий».  

5. Подготовить вспомогательный материал, разработать сопутствующие «методические задания».

Задача учителя — с помощью организации беседы посредством обсуждения нравственно-этических тем проблемных текстов подводить учащегося к решению собственных проблем способом ориентирования личности в коммуникационных процессах. 

В структуре коммуникативных умений можно обозначить три основных компонента информационно-коммуникативный, интерактивный, перцептивный, выделить параметры, составляющие сущность вышеуказанных компонентов и показатели, позволяющие определить сформированность выделенных параметров (см. табл. 1).

Таблица 1

	Параметры, определяющие сущность компонентов
	 Показатели сформированности параметра

	Информационно-коммуникативный компонент

1. Умение  принимать информацию и понимать намерения партнера
	1. Внимание к сообщениям партнера

2. Стабильность процесса принятия информации

	2. Умение передавать информацию, употребляя средства вербального и невербального общения, используя слова и знаки вежливости
	1. Умение выразить мысль, просьбу, намерение

2. Полнота сообщения

	Интерактивный компонент

1. Умение согласовывать свои действия, мнения, установки с потребностями партнеров
	1. Совместное планирование предстоящей деятельности

	2. Умение  оказывать  и самому принимать помощь
	1. Ориентация на партнера

	3. Умение решать конфликты адекватными способами
	1. Отсутствие конфликтных ситуаций

	Перцептивный компонент

1. Умение воспринимать отношения другого, его эмоции. 
	1. Понимание эмоций.

2. Сопереживание эмоциональному состоянию другого.

	2. Умение выделить личностные характеристики партнера в межличностных отношениях
	1. Значимость для ребенка данных отношений.


Все компоненты взаимосвязаны и взаимообусловлены, являются основой социокультурной (поведенческой) составляющей коммуникативных умений. 

Уровень развития коммуникативных умений можно систематически отслеживать по обозначенным выше показателям, используя индикаторы: 2- проявляется, 1- проявляется частично, 0 – не проявляется. 

Когда учитель выражает заинтересованность в прояснении различий между теми или иными взглядами, противоречий отдельных мнений, то ученики со временем приобретают способность сопоставлять опыт других людей со своим собственным. Они начинают понимать насколько важным является уяснение точки зрения другого человека. Важно не подвергать убеждения учеников сомнению, а подводить их к позитивным итогам обсуждаемой темы. Необходимо помочь учащемуся обосновать свою точку зрения системой наводящих вопросов, каждый вопрос учителя должен соответствовать сложившейся ситуации. Знакомство школьников с проблемами жизни и мира проводится в первую очередь ради того, чтобы он умел понимать себя и общечеловеческие ценностные ориентиры,  дающие навыки общения и повышающие социальную культуру.

 Отслеживание качества коммуникативных умений обучающихся до и после введения технологии воспитательного диалога показывает положительную динамику.  Достижение позитивных изменений в освоении  обучаемыми коммуникативных умений в результате организации диалога по «стимульным» (проблемным) текстам позволяют сделать вывод об успешности применения указанной технологии в формировании готовности обучающихся к адекватному вхождению в общественную среду.

Приложение 1  
Примеры стимульных (проблемных) текстов

Тема: настоящий мужчина (1-4 кл.)
         Зашли мы с папой в автобус – ни одного свободного места. Ура, тётя добренькая мне место уступает. Садись, говорит, малыш, пожалуйста. Только я хотел «спасибо» сказать да к окошку прошмыгнуть, чувствую, на моём плече папина рука оказалась.
«Ничего-ничего, что Вы, мы же мужчины, постоим». Наверное, папа так сказал, потому что ему никто места не уступил.
 Тема: избалованный ребёнок
      Бабушка души не чаяла во внуке – Васеньке любимом. Выполняла все его желания, потакала всем капризам. Стоило Васеньке сказать: «Хочу…», – и бабушка готова была мчаться хоть на край света. Кричит Вася: «Хочу мороженого!» А бабушка тут же на выбор десять видов предлагает: в вафельном стаканчике, пломбир, в шариках, в брикете, фруктовое, щербет… «Хочу велосипед!» А бабушка уже катит и двухколёсный, и трехколёсный, и даже четырёхколёсный.
      В тот день, с самого утра Вася не меньше пяти раз произнёс своё знаменитое: «Хочу». Исполнительная бабушка совсем сбилась с ног, совсем выбилась из сил. А добрый внучок не унимался. «Хочу, хочу, хочу», – срывалось с его губ, сыпалось на бабушку, как из рога изобилия.
Чувствует бабушка, что не поспеть ей за желаниями Васи.
Разволновалась старушка. Стало ей плохо. Сердце прихватило. Пришлось «скорую помощь» вызывать. Испугался Вася. «Хочу, чтобы ты поправилась, чтобы тебя в больницу не забрали», – шептал мальчик, ласково обнимая бабушку.
Пришёл врач, осмотрел больную, велел санитарам принести носилки, бабушку отвезли в больницу. Когда бабушка поправилась, Вася обещал, что не будет избалованным, и спросил: «Что ты хочешь, бабушка?»
Тема: хорошие и плохие поступки
Сказка о зайке и барсучке
      Жили-были в лесу зайка и барсучок. Пошёл однажды зайка погулять. Увидел цветок, остановился, понюхал, красоте цветка обрадовался. Идёт дальше. Смотрит, а под листочками – грибочек. Сорвал, в карман положил, подумал, может, белочке на зиму пригодится. Шагов на пять отошёл, ба, шишка, да не простая, а тяжёленькая, с семенами. Повесил зайка шишку на веточку. Вдруг птички найдут, полакомятся. А это что ещё за чудо? Ягодка спелая, зрелая, сладкая. Зайчик её в рот положил. Ах, вкусно-то как.
И барсучок в это время гулял. Увидел цветок.
– Ты что на дороге тут растопырился? Всю тропинку занял!
Растоптал цветок. Ага, гриб ещё под ноги лезет, так и хочет, чтобы я свалился. На-ка, получи. Лихо барсучок грибу шляпку ногой снёс. Ух, полетела голова грибная, бестолковая. А тут и шишка на свою беду барсучку подвернулась. И в кусты полетела. А барсучок ей вслед кулачком грозит, чуть не лопнет от злости.

 Тема: везение и труд (старшие классы)
Счастливый билет
      Я их две недели учил. Не смотрел телевизор. Не включал компьютер. Не ходил в Интернет-кафе. Не встречался с друзьями. Учил как проклятый, отказывая себе во всём. Я выучил все билеты.
Витька выучил один билет. Один всего, из тридцати восьми. Витька жил в своё удовольствие. Успел за это время познакомиться с классной девчонкой, съездить на три хоккейных матча, начать и бросить курить.
Ему достался именно тот билет, который он зазубрил. Мы оба получили по пятёрке.

Тема: такт, умение хранить тайну
Прикольно
           Мам, представляешь, прикольно! Мне вчера Жорка, ну, Жорка, одноклассник мой, по телефону в любви признался. Я думала – шутит, а он по-настоящему. Жорка! Он ведь такой молчун стеснительный, слова клещами не вытянешь. Он вообще, как меня видит, только краснеет, мнётся и мямлит не поймёшь что. Прикольно, да, мам? Я рассказала об этом всем девчонкам в классе.
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