Использование ИКТ на уроках в начальной школе как средство повышения эффективности обучения и повышения качества работы учителя.
Слайд №2.
Современный человек окружен таким количеством информации, которое он не в состоянии перерабатывать и использовать для развития общества без помощи новых информационных технологий. С каждым годом все настойчивее в нашу жизнь врывается компьютер, а вместе с ним и информационные технологии.    
Информационные технологии дают уникальную возможность развиваться не только ученику, но и учителю. Развитие и расширение информационного пространства детей и подростков, побуждает учителя заниматься вместе с учениками, осваивая новые  неизведанные ранее просторы.
Компьютер не сможет заменить живого учителя. Зато поможет облегчить его труд, заинтересовать детей, обеспечить более наглядное, совершенно новое восприятие материала. 

Слайд №3.

Основная цель применения ИКТ состоит в повышении качества обучения. Использование ИКТ в учебном процессе позволяет:

• усилить образовательные эффекты;

• повысить качество усвоения материала;

• построить индивидуальные образовательные направления учащихся;

• осуществить дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению;

• организовать одновременно детей, обладающих различными способностями и возможностями.
Слайд №4.

Трудно представить себе современный урок без использования ИКТ. Информационные технологии могут быть использованы на любом этапе урока:

• для обозначения темы урок;
• для проведения минутки чистописания;

• для работы со словарными словами;
• для создания проблемной ситуации;

• для сопровождения объяснений учителя;

• для контроля учащихся.


Подготовка подобных фрагментов требует тщательной подготовки. Необходимо продумывать последовательность технологических операций,  формы и способы подачи информации.

Слайд №5.


Хочу отдельно остановиться на использовании интерактивно оборудования, а именно на использовании интерактивной доски, регулярное использование которой, позволяет создавать устойчивую положительную заинтересованность учащихся к получению знаний и творчески решать поставленные учебные задачи. У интерактивной доски огромные возможности: демонстрация презентаций, активное вовлечение учащихся в процесс освоения материала, улучшение темпа и хода урока, значительное увеличение объема изучаемого и закрепляемого материала. Интерактивная доска вызывает у детей восторг, они все хотят принимать активное участие в уроке. В классе не остается безразличных к происходящему учеников, больше шансов увидеть в глазах страх не успеть поработать у доски. Использование интерактивной доски позволяет привлечь внимание детей к процессу обучения, повышает мотивацию.


Продумывая задания для урока с использованием интерактивной доски, я стараюсь подготовить такой объем материала, что бы у доски мог побывать каждый. Что бы избегать обид и не тратить драгоценные минуты на выбор «счастливчика», мы договорились с ребятами о работе по цепочке. Теперь ребята после уточнения задания, самостоятельно выходят к доске без дополнительных указаний.
Слайд №6.


Изучая на курсах возможности интерактивной доски, мы получили задание сделать несколько фрагментов уроков. Опробовав, наши разработки друг на друге, я решила, что надо включить эти фрагменты в урок. Эксперимент превзошел все мои ожидания. Детям понравилось, и они хотели и дальше работать на интерактивной доске. В дальнейшем, используя интерактивные упражнения, мне даже не приходилось объяснять задания – дети сами формулировали их. Несмотря на большой объем времени подготовки таких фрагментов урока, мне стало интересно включать интерактивные моменты на различных этапах уроков. Представляю Вам такие фрагменты.
Слайд №7.


Минутка чистописания с помощью тренажера. Это авторская программа «Интерактивный УМК Кирилл и Мефодий для начальной школы».
Слайд №8.


Открывая подсказки, учащиеся, систематизируя знания, формулируют тему и задачи урока.

Слайд №9.


Работа со словарными словами.

Слайд №10.


Работа над новым материалом. Например, выполняя упражнение по употреблению с существительными в предложном падеже предлогов О, ОБ, ученики самостоятельно сделали вывод и сформулировали правило.
Слайд №11.


Упражнения, направленные на закрепление полученных знаний.

Слайд №12.


Выбери правильный ответ. Такого типа задания позволяют сразу давать оценку деятельности учащихся. Эти упражнения особенно нравятся моим ученикам. Ведь сделав выбор, ученик тут же по звуковому сигналу и зеленой галочке (или красному крестику) узнают о правильности своего выбора.

Слайд №13.


Письмо по памяти. Шторка позволяет закрывать и открывать текст. В сочетании с правильно подобранной иллюстрацией к тексту, заучивание приняло игровую форму и не вызывает негативной реакции к этому виду упражнений.

Слайд №14.


Психолого-педагогические исследования показывают, что использование возможностей ИКТ в начальной школе способствуют:
- повышению мотивации к учению,
- повышению эффективности образовательного процесса за счет наглядности,

- активизации познавательной деятельности, повышению качественной успеваемости школьников,

- развитию наглядно-образного мышления,

- развитию навыков самообразования и самоконтроля у младших школьников,

- повышению активности и инициативности младших школьников на уроке,

- повышению уровня комфортности обучения.

Все это позволяет говорить о повышении качества работы учителя

Уроки с использованием информационных технологий не только расширяют и закрепляют полученные знания, но и в значительной степени повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся. Мы  видим, что с применением ИКТ на уроках, учебный процесс направлен на развитие логического и критического мышления, воображения, самостоятельности.
Я уверена, что использование информационных технологий может преобразовать преподавание традиционных учебных предметов, оптимизировав процессы понимания и запоминания учебного материала, а главное, подняв на неизменно более высокий уровень интерес детей к учебе. 

