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Введение ФГОС Дошкольного образования предполагает  разработку и реализацию образовательной программы ДОО. Часть этой программы формируется участниками образовательного процесса. В Башкортостане она строится на основе регионального компонента.

          Процесс становления Человека сложен, многогранен. Ребенку очень нужна при этом помощь взрослого, и поэтому педагог должен владеть методикой, обеспечивающей для ребенка процесс социализации, вхождения его в мир себе подобных – мир людей.

          В УМПК подготовка будущего специалиста к воспитанию у детей таких важных и в то же время сложных качеств, как любовь к Родине, гражданственность, доброжелательность по отношению к другим людям независимо от их расовой и национальной принадлежности, осуществляется в процессе преподавания  МДК 02. «Теория и методика развития речи у детей» в ПМ 03. Организация занятий по основным общеобразовательным программам дошкольного образования.
           Обучение студентов реализации задач регионального компонента обладает большими возможностями для формирования у них таких  профессиональных и общих компетенций, как: 
· осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
· самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации;
· осуществлять профессиональную деятельность в условиях обновления её целей, содержания, смены технологий;
· использовать информационно-коммуникативные технологии для совершенствования профессиональной деятельности;

· участвовать в исследовательской и проектной деятельности в области дошкольного образования;
· понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

Студенты учатся содержательно, интересно, по – новому организовывать педагогический процесс, заботясь о развитии внутреннего мира ребенка, его духовности. 
          В МДК 02.  предполагается использование разнообразных форм учебной работы: лекций, бесед, деловых игр, семинаров, практических уроков. Содержание практических занятий включает анализ наглядных пособий и изготовление их студентами; составление конспектов занятий; познавательных бесед;  анализ дидактических игр;  оформление консультаций для родителей; анализ фрагментов занятий, проведенных преподавателем; анализ творческих работ студентов; планирование работы по социальному развитию и патриотическому воспитанию дошкольников.

          Студенты УМПК на уроках демонстрируют: владение родным и русским языками, знание иностранного языка, своей национальной культуры, ее самобытных и благотворных традиций, лежащих в основе уважительного отношения к культурам народов Башкортостана, России и стран мира.

          В последнее время в нашей республике много говорится о возрождении

народности в воспитании и образовании подрастающего поколения. Анализ практики работы дошкольных образовательных организаций  Башкортостана, обследования, проведенные среди детей старшего дошкольного возраста, показывают, что дети почти не знакомы с обычаями, традиционно установившимися правилами общественного поведения, слабо знают народные традиции. Педагогами недооценивается роль духовной национальной культуры в ознакомлении  с народными традициями.

           Поэтому преподаватели  МДК 02. «Теория и методика развития речи у детей»  особое внимание уделяют изучению темы «Воспитание любви к Отечеству и приобщение детей к народной культуре». 
          На уроках студентам предлагаются  такие вопросы для обсуждения, как:

· особенности национального самосознания и отношения детей дошкольного      возраста к представителям разных народов;
· примерный объем знаний, сообщаемый дошкольникам, о людях какой –

         либо национальности;
· принцип выбора народов какой-либо национальности и последовательность  ознакомления детей с их культурой в ДОО;

· пути и средства воспитания у детей доброжелательного отношения к людям разных национальностей.

           Изучая данную тему, студенты приходят к выводу о том, что возрождение

национальных культур, а отсюда усиление национального компонента в региональных программах воспитания и обучения дошкольников способствует формированию у детей национального самосознания.

         На практических уроках по этой теме студентам предоставляется право самим решать, какому народу они «посвятят» свою программу, будут составлять их индивидуально или творческой группой. Возможно, студенты сочтут интересным, привлекательным разработать свою программу знаний для дошкольников о том народе, к которому они принадлежат сами, чья культура им ближе.

Преподаватель предлагает соответствующую информацию о каком-либо народе систематизировать так, как это делается в этнографии:
· материальная культура 
(поселение, жилище, одежда, украшения, утварь, пища, транспортные средства, орудия труда);

· духовная культура
     (народные знания, устное творчество, танцы и пр.);

· нормативная культура 
(правила общения между людьми внутри своего этноса и вне его).

         В помощь студентам преподавателями УМПК разработано учебно- методическое пособие «Ознакомление дошкольников с жизнью башкирского народа», которое эффективно используется ими при изучении темы, а также при составлении собственной программы. 

        Данное учебно-методическое пособие нашло широкое применение у дошкольных работников г. Уфы и республики Башкортостан, рекомендовано МО РБ.

        Заканчивается изучение темы «Воспитание любви к Отечеству и приобщение детей к народной культуре» лабораторным занятием, на котором изложение составленных программ сопровождается демонстрацией ее отдельных компонентов, например, пословиц и поговорок, предметов декоративно – прикладного искусства, народной мелодии, песни, танца или музыкальных инструментов, угощением присутствующих блюдом своей национальной кухни. Благодаря такой форме работы студенты становятся участниками диалога культур.

         Будущие специалисты учатся применять полученные знания в группах ДОО, где нет изучения башкирского языка, где большинство детей - русско-язычные и поэтому воспитание патриотических национальных и интернациональных чувств у дошкольников особенно актуально.

         Студенты должны проникнуться идеей воспитания человека духовно богатого, свободного, счастливого, способного к сохранению накопленного его народом и человечеством опыта и к творческому преобразованию мира; человека, любящего свою родину и способного мыслить планетарно.
3

