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Цель: сохранение жизни и здоровья детей, объединение усилий родителей и детского сада по формированию навыков безопасного поведения дошкольников.

Задачи: 

- формирование у родителей чувства ответственности за безопасность своего ребенка;

- просвещение родителей по заданной теме;

- привлечение родителей к процессу обучения своих детей навыкам безопасного поведения.

Статистика:   По оценкам самых разных специалистов, уровень детской смертности от внешних причин в России - один из самых высоких в мире. 
В структуре смертности детей:
1 место – занимает ДТП.  Причем в 80-90% случаях дети являются пассажирами, в остальных – пешеходами.  То есть в большинстве случаев ответственность за жизнь детей лежит на взрослых. 
На тяжесть транспортного травматизма большое влияние оказывают такие факторы, как скорость, нахождение водителя в нетрезвом состоянии, состояние и категория дороги, тип населенного пункта, погодные условия, а также время года и часы суток. Безответственность взрослых: употребление алкоголя, несоблюдение правил дорожного движения, особенно, скоростного режима, оставление детей без присмотра – часто стоят детям не только здоровья, но порой и жизни.

Рекомендации:

- необходимость использования детских удерживающих устройств в автомобилях;

- использование  световозвращающих  элементов  в  тёмное  время  суток;

- рассказывать детям о правилах поведения на дороге, о ПДД;

- проводить классные часы, родительские собрания по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма с приглашением сотрудников Госавтоинспекции;

- не оставлять детей без присмотра в зоне активного движения.

 2 место: случайные отравления лекарствами и бытовой химией.

Рекомендации: 

- не оставлять лекарства и средства бытовой химии на видном и доступном для детей месте, тем более в открытом виде;

- запрещать детям играть с данными предметами;

- не покупать аллергичные средства бытовой химии, которые могут вызвать резкую оттечость и приступы удушья.

3 место: случайные удушения. 

Рекомендации: 

- родителям ни в коем случае нельзя спать рядом с малышом, особенно во время и после кормления грудью;

- нельзя надевать на шею ребенку в неосознанном возрасте (до 3-4 лет) веревочки, цепочки, бусы, шнуровки, завязки и т.п. 

4 место: падение с высоты.

Падения — это одна из причин травм с летальным исходом. Ежегодно многие дети в возрасте до четырнадцати лет становятся жертвами несчастных случаев вследствие падений.

Самый высокий уровень смертности вследствие падений приходится на первый год жизни.  

Дети падают с кроватей, со столов, ступенек, с окон и крылец, с деревьев, с велосипедов и игрового оборудования, на льду и т. д.

Дети, начинающие ходить, постоянно подвергаются риску упасть с окон и со ступенек, дети постарше могут свалиться с крыши, упасть на игровых площадках или с оборудования, установленного в местах развлечений. Большинство падений в домашних условиях происходит с детьми до четырех лет. 
Падения из окон происходят очень часто в весенние и летние месяцы в городских условиях. Дети падают в основном со второго и третьего этажей, а падения с более серьезными последствиями происходят с четвертого этажа и выше.
Рекомендации: 

-  отодвиньте всю мебель, включая кровати, подальше от окон;

-  заприте все окна, которыми не пользуетесь;

-  окно не должно открываться больше чем на 10 см., для этой цели поставьте ограничители;

-  установите на окнах металлические решетки с расстоянием между прутьями не более 10 см. Они достаточно прочные и выдерживают давление до 250 кг. Оконные решетки должны устанавливаться с внутренней стороны окон, которые можно открыть ключом (современные решетки не требуют применения ключа) в случае пожара;

- во избежание падений зимой следите, чтобы дорожки были очищены ото льда, используйте для этой цели смесь соли с песком;

- на игровых площадках не оставляйте детей без присмотра, т.к дети бегают, толкаются, могут не заметить играющего рядом ребенка;

- не разрешайте маленьким детям играть, сидеть и стоять на подоконниках.
5 место:  тяжелые травмы при ожогах  (ожоги жидкостью, термические ожоги и др.).

Около 20% подобных случаев связано с горячей водопроводной водой; 80% — с опрокидыванием посуды с горячей пищей или жидкостью. 50% всех полученных травм от ожогов достаточно серьёзны, в этих случаях необходима пересадка кожи.
Рекомендации: 

- постоянный надзор за ребенком!!!

- по сообщениям врачей, люди часто получают ожоги от кофе. Никогда не пейте горячий кофе или чай с маленьким ребенком на руках. Следите, чтобы чашки с горячим кофе не стояли на краю стола, где до них может дотянуться малыш;

- не используйте скатерти и салфетки, которые маленький ребенок может стянуть со стола;
-  никогда не подогревайте бутылочку детского питания в микроволновой печи. Молоко может оказаться очень горячим, а стенки бутылочки будут холодными на ощупь;

- не оставляйте включенный утюг без присмотра;

- всегда поворачивайте ручки чайников к задней части плиты, лучше готовить на задних конфорках;

- при приготовлении пищи, не допускайте ребенка к плите, старайтесь занять его чем-либо другим, чтобы ребенок находился на безопасном расстоянии. Открытые нагреватели, печи, камины, не ограждённые сушилки, легко открывающиеся жаровни представляют собой особую опасность.

6 место – утопления (несчастные случаи на воде). Безопасность на воде. Когда речь идет о воде, необходим постоянный контроль взрослых!!!
Рекомендации: 

-     никогда не оставляйте ребенка до пяти лет одного в ванной ни на мгновенье. Ребенок может утонуть даже в малом количестве воды. Не оставляйте его в ванной и под присмотром другого ребенка в возрасте до двенадцати лет;

- не спускайте с ребенка глаз, когда он находится рядом с водой. Самое лучшее правило гласит: индивидуальное спасательное средство нужно надевать на ребенка на пляже, озере, в лодке, рядом с мелким водоемом или бассейном до тех пор, пока дети не будут в состоянии проплыть четыреста метров;
- дети должны учиться плавать, но не допускайте мысли, что они уже получили гарантии по безопасности на воде, даже если посещали уроки плавания;

- не разрешайте ребенку прыгать в воду, если глубина водоема меньше полутора метров, а также в отсутствии взрослого человека;

-  держитесь подальше от замерзших водоемов и озер, пока лед не будет признан безопасным для катания на коньках и санках;

-  не подпускайте детей к прудам и другим водоемам во время грозы;
- медицинскими работниками в целях оказания первой помощи при утоплении нужно провести обучение детей элементам само- и взаимопомощи при утоплении;
- помните: если ребенок ушел под воду, следует немедленно провести комплекс реанимационных мероприятий — искусственное дыхание и закрытый массаж сердца.
7 место - пожары. 

В возрасте примерно четырех лет многие дети не могут преодолеть искушение поиграть со спичками.
Рекомендации: 

- спички, зажигалки держите в ящиках повыше, куда не могут добраться дети;

- установите решетки или заграждения вокруг печей, каминов и обогревателей;

- поговорите с маленькими детьми о том, что такое огонь и предупредите их, что нельзя дотрагиваться до горячих предметов;

- внимательно следите, чтобы занавески, покрывала и полотенца не касались нагревательных приборов, так как это может стать причиной пожара;
- замените изношенные электрические провода, тщательно изолируйте соединения проводов и удлинителей;

- вставьте электрозаглушки во все штепсельные розетки, чтобы дети не получили удар током, засунув что-нибудь в отверстия розетки.

8 место – убийства, похищения (изнасилование, самоубийства – 80% среди подростков). 

Вероятность погибнуть от насильственной смерти зависит от поведения самого человека, от поведения окружающих его людей, от уровня безопасности окружающей человека среды, и от того, как люди относятся друг к другу, и от заложенного в культуре отношения к насилию, к своей и чужой жизни. 
Рекомендации: 

-  родителям и педагогам необходимо объяснять детям риски общения с незнакомыми людьми;

-  обговорить общие правила поведения при экстремальной ситуации;

-  максимально обезопасить детей от прогулок в одиночестве, в удаленных местах;

-  для несовершеннолетних - это оказание экстренной психологической помощи телефонного патронажа и телефонного консультирования (телефон доверия);
- при выявлении признаков суицидального поведения у несовершеннолетних в обязательном порядке осуществляется консультация психиатра;

- очень важна ( в целях профилактики суицида) своевременная психологическая поддержка, доброта и оказание помощи в трудной жизненной ситуации. Подростки очень чувствительны, драматично и очень злостно реагируют на происходящие события в силу своего возраста и поэтому вероятность суицидальных попыток во время стресса увеличивается.    
Высокому риску погибнуть от несчастных случаев подвержены дети из семей групп риска, неблагополучных в социальном и психологическом отношении. 
Необходимо выявлять неблагополучие в семье, нарушение прав ребенка на ранней стадии семейного кризиса. Важно проводить социально-психологическую реабилитацию кризисной семьи с целью восстановления в ней нормальных условий для развития ребенка, предотвращения жестокого обращения, безнадзорности, суицидов, побегов и прочих явлений, которые могут привести к гибели ребенка. 

Все перечисленные несчастные случаи требуют пристального внимания к детям со стороны взрослых. Следует помнить, что в большинстве несчастных случаев с детьми случается из-за простой невнимательности взрослых.

Но необходимо понимать, в первую очередь, внимательное  отношение,  забота  родителей, ответственность взрослых – родителей, основной фактор для своевременной помощи и профилактики несчастных случаев в жизни детей!

Детские страхи
Важно еще учитывать, что страх играет весьма важную роль в эволюции человеческого рода. Он помогает предотвратить опасные действия.

Периоды особенно яркого проявления тех или иных страхов:
2-3 года – боязнь животных, чужих людей, темноты;

4-5 лет – боязнь насекомых, воды, высоты, страшных сказочных персонажей, ночные страхи;

6-7 лет – боязнь несчастий, пожаров, стихийных бедствий, угрозы наказания, школы;

7-9 лет – страх умереть, боязнь смерти близких, боязнь за свое здоровье.

Сам по себе страх – это продуктивная эмоция. Ребенок с нормальным психическим и физическим здоровьем должен уметь бояться! Главное, чтобы страх не превратился в фобию.

