Музыка как средство обогащения дошкольников новыми впечатлениями о личности писателя А.П.Чехова
 «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, 

к родному городу, к родной речи – задача первостепенной

 важности, и нет необходимости это доказывать.

 Но как воспитать эту любовь? Она начинается

с малого – с любви к своей семье, к своему дому. 

Постоянно расширяясь, эта любовь к родному

 переходит в любовь к своему государству,

 к его истории, его прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству». 
Академик Д.С.Лихачёв 
В дошкольном детстве ребенок приобретает основы личностной культуры, ее базис, соответствующий общечеловеческим и духовным ценностям. Общечеловеческая культура складывается из уникальных, своеобразных культур отдельных народов, наций, этносов. Каждая из них имеет созвездие знаковых фигур, чей творческий гений олицетворяет в себе и национальное, и духовное начало. И таким гением в городе, где мы живем, является А.П.Чехов. Поэтому знакомство  с жизнью и творчеством великого писателя-земляка занимает важное место в формировании у дошкольников национального и гражданского самосознания, уважении культурных традиций. 
Имя Антона Павловича Чехова – знаковое для культуры Таганрога. В городе, являющемся Родиной великого писателя и драматурга, созданы и успешно работают литературный и историко-архитектурный музей-заповедник им. А.П.Чехова, художественный музей. Много  исторических мест Таганрога связано с именем писателя, и одно из таких – дом И.И. Чайковского, в котором находится отдел нотно-музыкальной литературы библиотеки им. А.П.Чехова.  В 1975 году там же была открыта мемориальная комната композитора Петра Ильича Чайковского с экспозицией о семье Чайковских и о дружбе писателя Чехова и композитора Чайковского и камерный концертный зал.
В рамках юбилейного чеховского пятилетия (2005-2010гг.) педагоги МДОУ №99 успешно внедряли проект: «Чехов и Таганрог», целью которого является создание у детей целостного представления о творчестве и жизненном пути великого писателя, приобщение детей к  культурным традициям города на основе творчества А.П. Чехова. Результатом работы в данном направлении  стало проведение  музыкально-литературных праздников «Мой любимый Таганрог», «Чехов с детства нам знаком» с родителями и детьми подготовительных и старших групп. В ДОУ была создана предметно-пространственная культурно-познавательная среда, которая  представлена  коллекцией  видео- и аудиозаписей, фотоальбомами, репродукциями  и иллюстрациями к произведениям А.П.Чехова, книгами писателя. 
Одним из составляющих этого проекта - блок: «Чехов и музыка». Основой которого является приобщение детей дошкольного возраста к музыкальному культурному наследию.

Реализовалась данная цель с помощью следующих задач:
· расширить представление детей о биографии великого земляка посредством знакомства с творчеством композиторов-классиков П.И.Чайковского, Ф. Мендельсона, Ф.Шопена;
· познакомить детей с музыкой современных композиторов В.Гаврилина, Р.Щедрина, Е.Доги, И.Шварца, Е.Птичкина, написанной на темы произведений А.П.Чехова;
· сопоставить музыкальные произведения, которые любил слушать писатель, с теми произведениями, которые любят современные дети;

· формировать эстетический вкус у детей дошкольного возраста. 
Для этого мною был изучен методический материал, подобран  музыкальный  и литературный репертуар, проведены консультации для педагогов -  «А. П. Чехов и П. И. Чайковский. Творческие и родственные связи», «Музыка в жизни и творчестве Чехова». В своей работе я использовала фонд Таганрогской городской библиотеки  отдела нотно-музыкальной литературы. 
 Повышая свою компетентность, педагоги ДОУ в течение нескольких лет  посещали традиционные Чеховские дни и Неделю музыки Чайковского, проводившиеся Доме Чайковского, а также музыкально-литературные гостиные в Художественном музее города.
Одним из циклов занятий, проводившихся  в течение 5 лет с детьми старшей и подготовительной групп ДОУ, является «Музыкальный мир Чехова» в котором представлены следующие темы занятий:

· «Музыка в семье Чеховых»
· «Дружба гениев – Чехов и Чайковский»

· «А.П.Чехов  в жизни С.В. Рахманинова»

· «Музыкальный Таганрог времен Чехова»
· «Чехов и балет»

· «Музыка к рассказам Чехова» (Чехов и современность)
· «Чехов и музыка»

Занятия разработаны в соответствие с целями и задачами  программы «Синтез» К.В.Тарасовой, Т.Г.Рубан и «Гармония» К.В.Тарасовой, Т.В.Нестеренко. В  их основе лежит интегрированный подход к ознакомлению с жизнью и творчеством  писателя, при котором музыкальные произведения используются  как средства обогащения образовательного процесса, усиления эмоционального восприятия художественных произведений. Объединение различных видов искусств (литературы, живописи, музыки) углубляет понимание художественного образа, эмоционально обогащает восприятие  детей дошкольного возраста, направляет деятельность детей на творческую передачу образов в различных видах художественной деятельности. При этом стержневым видом искусства  в занятии является музыка – это доступные детям произведения композиторов - классиков Ф.Мендельсона, П.И.Чайковского, Ф. Шопена, а также современных композиторов – Валерия Гаврилина, Евгения Доги, Исаака Шварца, Евгения Птичкина. В некоторых занятиях я использовала синтетические жанры музыкального искусства - оперу и балет, которые представлены детям в форме видеоматериалов. Это фрагменты из оперы «Евгений Онегин» П.И.Чайковского, балетов «Чайка» Р.Щедрина и «Анюта» В.Гаврилина.
Итогом моей работы является публикация конспекта одного из занятий цикла - «Чехов и музыка»- в методическом пособии «Дошкольникам о Чехове» под ред. В.Н. Лукьяненко, 2010г. Данная разработка была представлена на сайте научных, учебных и методических изданий «НУМИ» г.Москва, и получила Сертификат о  положительной оценке Экспертного совета методического  совета «НУМИ». 
Содержание занятия выстроено по схеме: прочувствовать- осознать - выявить свое отношение. Только в такой последовательности полученные знания становятся частью мировоззрения ребенка и приобретают для него реальную ценность, формируют художественную культуру дошкольников.
На этом занятии я использовала интеграцию искусства с различными направлениями воспитательной работы и видами деятельности детей (музыкальная, изобразительная, игровая, познавательно-речевая). Так, например, дети, услышав звучание давно знакомого  им инструмента – скрипки, узнали, что на ней играл отец  А. П. Чехова – Павел Егорович. Увидели изображение монастыря, находившегося на Александровской улице, узнали, что маленький Антон пел в церковном хоре, услышали звучание хора и познакомились с музыкальным термином «а капелла» – пение без сопровождения инструмента.  Прослушали пьесу из альбома «Времена года» П.И. Чайковского и провели параллель: Антону Павловичу очень нравилась музыка  Чайковского, которую так же любят слушать наши дети. П.И.Чайковский  был знаком с нашим земляком, любил его рассказы. Дети познакомились с репродукцией портрета П.И. Чайковского художника Кузнецова Н.Д., прослушали отрывок из любимой оперы Чехова «Евгений Онегин».  

Общая  творческая атмосфера, царившая на занятии, где дети и педагог стали партнерами, логичный, естественный переход от одного вида художественной деятельности к другому сделали занятие очень динамичным и увлекательным. Комплексное использование музыки, литературы и живописи помогли вызвать в душе ребенка яркий эмоционально-художественный отклик на жизнь и творчество писателя. Используемая технология «Музыкальный эрудит» позволяет развивать музыкально-художественное восприятие, обогащать музыкальную эрудицию, пробудить интерес к музыке. Суть технологии заключается в том, что на 1 этапе создаются условия для развития интереса к слушанию музыки; во время 2 этапа технологии дети слушают музыку, анализируют ее; 3 этап активизирует стремление детей рассуждать о прослушанной музыке и выражать результат восприятия в деятельности.

Знание того, что Антон Павлович ходил по тем же улицам, что и мы, бывал в том же Городском парке,  любил слушать ту же музыку, которую мы любим и знаем, наполняет юных таганрожцев гордостью за свою малую Родину, позволяет им с самого раннего возраста глубже постигать художественные образы, созданные великим писателем.
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