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В данной работе представлен опыт по теме «Принципы личностно-ориентированного подхода в преподавании изобразительного искусства».
Начав свою деятельность в качестве учителя, я была уверена в том, что мой предмет один из наиболее значимых, но через некоторое время столкнулась с отсутствием подлинного интереса к своему уроку не только у учеников и их родителей, но даже и у коллег. 
Я задумалась, почему предмету изобразительное искусство, включенному в систему общего образования, отводится в школе столь незначительная роль?
С целью анализа ситуации были проведены анкеты: для родителей «Значение уроков изобразительного искусства для вашего ребенка»; для детей «Нужно ли изобразительное искусство в школе?». Из ответов выяснилось, что «урок этот необходим только для художественного и эстетического воспитания, конкретной пользы он не приносит, если, конечно, ребенок не выберет путь профессионального художественного развития», «предмет этот не важен, я все равно художником не стану».

Но ведь главная задача искусства в современном обществе – формирование души человеческой. Человек овладевает миром духовных ценностей на протяжении всей жизни. Этот процесс становится основой его личности. А предмет «Изобразительное искусство» - это связующее звено с искусством. Современная культура все больше внимания уделяет чувствам, в то же время мы все меньше встречаемся с сочувствием и готовностью помочь окружающим. Возникающий в результате дефицит эмоционально-ценностного отношения к миру, образного мышления приводит к грубости, цинизму, примитивности жизненных ориентаций школьников. Все это устойчиво проявляет себя в отношениях детей к искусству, к учителю, к сверстникам и, наконец, к собственной личности. На самом деле, не рекламы и боевики, не страшные картины программ новостей ТВ, а встречи с прекрасным должны оказать воздействие на чувства ребенка. 
Цель: Содействие личностному росту школьника через развитие интереса к внутреннему миру, осознания своих чувств и эмоций.

Задачи:

1. Развитие художественно-образного мастерства через постижение роли художника.

2. Развитие образного мышления- основы творческого потенциала  ребенка.

3. Подбор вариантов организации усвоения программного материала в соответствии с индивидуальными способностями и потребностями учащихся.
4. Организация педагогических ситуаций сотворчества как условие развития партнерских отношений.

5. Освоение художественного наследия как духовной летописи человечества.

6. Развитие способностей к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного искусства.
7. Развитие способности углубления в себя посредством рефлексии.

В своей работе я использую авторские концепции доктора психологических наук, профессора И. С. Якиманской и академика РАО, народного художника России Б. М. Неменского. В концепции И. С. Якиманской рассматриваются принципы личностно- ориентированного подхода:

· принцип деятельностного подхода;
· принцип сотворчества;

· принцип самобытности, самооценки каждого ребенка с его субъектным опытом.

Программа Б. М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд»  ценна для меня  тем, что в ней присутствует духовность, гражданственность, эмоционально-ценностный рост - все это созвучно с требованиями  современной школы. 

На мой взгляд, уроки изобразительного искусства – это целостная система введения в художественную культуру и включает в себя на единой основе изучение всех основных видов пространственных (пластических) искусств: изобразительных – живопись, графика, скульптура; конструктивных – архитектура, дизайн; различных видов декоративно-прикладного искусства, а также синтетического искусства – экранного и театра.
Методологической основой воспитательной программы школы стала идея Л. С. Выгодского, смысл которой состоит в том, что главной фигурой в педагогическом процессе является ребенок как субъект собственной деятельности. Социализация – вхождение в социальную среду, освоение ролей и функций. На моих уроках ученики могут побывать в разных ролях. Выполняя натюрморт акварелью или гуашью, ребенок входит в роль живописца, конструируя свой садовый участок – в роли ландшафтного дизайнера, также он может побывать художником, скульптором, архитектором, декоратором и т.д. Системно-ролевой подход поможет старшеклассникам в выборе профессии.
На уроках изобразительного искусства мне необходимо не только научить детей рисовать, но и дать каждому ребенку возможность раскрыться, как уникальной и творческой личности. Творческое начало в обучении возможно лишь при наличии определенных условий. Главное условие творческого развития личности заключено в ее открытости к конструктивному творчеству, в психологической безопасности и ее свободе. Учителю важно формировать творческое мышление, уверенность в своих силах,  эмоции радости, склонность к риску, чувство юмора, отсутствие конформизма (боязни показаться странным, необычным), любовь к фантазированию и построению планов на будущее. Одним словом, процесс раскрытия индивидуальности происходит при соблюдении личностно-ориентированного подхода. На уроках  применяю разнообразные формы и методы организации учебной деятельности: уроки - диспуты, уроки – праздники, уроки – путешествия, выходы на пленэр, экскурсии. На занятиях ученики  пользуются различными художественными материалами (гуашью, акварелью, цветными карандашами, соусом, углем и др.), инструментами (кистью, стеками, ножницами), а также художественными техниками (аппликацией, граттажем, коллажем, макетированием и др.). От урока к уроку происходит постоянная смена форм и методов. Многообразие видов деятельности стимулирует интерес учащихся к предмету, изучению искусства.
Творчество – самовыражение личности в деятельности, результатом которой является создание новых материальных и духовных ценностей. В его основе лежат такие свойства как воображение, интуиция, неосознаваемые компоненты умственной активности и потребности личности. Творчество развивает у человека способности, знания, умения.

Многолетние исследования показывают, что занятие тем или иным видом искусства само по себе является своеобразной терапией души. Во время творчества человек переносит свои чувства, эмоции на внешний план, материализуя их. Он освобождается – происходит очищение от переполняющих душу положительных или отрицательных эмоций.

Термин «арт-терапия» в нашей стране стал использоваться сравнительно недавно. Интерес к арт-терапевтическим методам отражает потребность современного человека в более естественных, комплексных способах лечения и гармонизации, в которых равную роль играют разум и чувства, тело и дух, мужские и женские качества. Терапия искусством на моих уроках осуществляется, когда ученики рисуют на свободную тему произвольными материалами. Продукт этого творчества является объективным свидетельством настроений и мыслей, что позволяет использовать их для ретроспективной, динамической оценки состояния, проведения соответствующих исследований и сопоставлений.

Такие этапы урока, как эмоциональное вхождение в занятие, вхождение в неизвестное, творческий или практический этап, психофизическая разгрузка или завершающий формируют эмоциональную культуру.
1. Эмоциональное вхождение в занятие. Предполагает соблюдение важнейшего условия – создания на уроке атмосферы доверия. Каждый урок  начинаю с разминки, упражнения, игры. Это могут быть пальчиковые игры, необычное приветствие, пожелание хорошего настроения, упражнения на активизацию творческой деятельности.

2. Познавательный, или вхождение в неизвестное (знакомство с новым понятием, словом, цветом и т. д.). Этот этап урока является самым важным. Здесь используется все богатство и разнообразие методических приемов, включая музыку, литературу.

Например, выполняются упражнения на смешивание красок, эмоциональное и образное оживление цветового пятна. Эта работа стимулирует речевую активность школьников и их образную фантазию. 
3. Творческий или практический. Ученики выполняют творческое задание в индивидуальной, парной или групповой форме. При индивидуальном выполнении задания изображение рассматривается как сообщение, «рассказывающее» зрителям о художнике и о том, как он их воспринимает. Парные задания дают возможность детям понять своего партнера, приспособиться к нему, передать свои впечатления друг о друге языком изобразительного искусства. С целью накопления опыта творческого общения вводятся коллективные задания.
4. Психофизическая разгрузка, или завершающий этап. В конце урока ученик может поделиться своими впечатлениями, описать свой рисунок, придумывая ему разные названия. Дети, работая в группах обсуждают не только продукт изобразительной деятельности, но и сам творческий процесс. В таких обсуждениях тренируется способность социального восприятия, ученики учатся оценивать себя и свое влияние на других. Кроме того,  сталкиваются с критикой в свой адрес и учатся реагировать на нее.
Первый и четвертый этапы обязательные на каждом уроке, третий и четвертый могут меняться местами или заменяться другими, в  зависимости от темы. Успехи учеников напрямую зависят от того, насколько тонко учитель введет его в мир искусства. Особенно важен последний этап.
Термин «рефлексия» - от латинского «отражение»:

- умение размышлять, заниматься самонаблюдением, самоанализом;

- осмысление, переосмысление, оценка условий и результатов собственной деятельности, внутренней жизни;

- умение осознавать, как я воспринимаюсь другими людьми, партнерами по общению. 

Современная наука считает, что если человек не рефлексирует, он не выполняет роли субъекта образовательного процесса. 
В начале деятельности я столкнулась с полным отказом детей от анализа своей деятельности. С каждым уроком мелкими шагами мы продвигались к тому, чтобы обсуждать свои работы и работы одноклассников. Сегодня ученики умеют адекватно оценивать себя и своих одноклассников  
Данный этап - один из самых перспективных в формировании жизненных навыков ребенка. 
Мир искусства богат и сложен. Для того, чтобы ребенок вступил в него не как в темный неведомый лес, полный всяких неожиданностей, его нужно постепенно вводить в этот прекрасный мир с самых первых лет его жизни, приобщая к художественным сокровищам, накопленным человечеством за многие тысячелетия. Самый верный и наиболее плодотворный путь приобщения к искусству – это живое общение с ним. У детей из сельских школ не часто возникает возможность посещать музеи и выставки, знакомиться воочию с памятниками архитектуры. Эту проблему помогают решать ЦОРы, Интернет, с помощью которых ученики знакомятся с известными музеями нашей страны, мира с произведениями искусства. 
Дети незаметно для самих себя накапливают бесценный опыт «эстетического отношения к действительности».
Сочинение как вид творческой работы занимает в педагогической практике особое место. Школьное сочинение, которое учащиеся пишут на уроках литературы, рассматривается как результат продуктивной деятельности и является предметом обучения и средством достижения конечной цели – формирования коммуникативно-речевых умений учащихся. Тогда как при написании сочинения по произведениям изобразительного искусства  развиваются способности эмоционально-ценностному восприятию.
Восприятие искусства – напряженный труд души, работа мысли и чувства, требующая специальной подготовки, которую в детстве и юности получают далеко не все. Самый распространенный тип неадекватного восприятия и оценки художественного произведения, когда человек как бы не различает окружающую жизнь и произведение искусства. Он ожидает максимального сходства изображения с предметами или со своими представлениями об этих предметах. Писать сочинения по произведениям изобразительного искусства дети пробуют с шестого класса. Пока  они пишут с опорой на план, предложенный учителем, но в будущем, я уверена, ученики смогут выбрать понравившееся произведение искусства и в свободной форме описать его. Значение сочинения как показателя сформированности способности к эмоционально ценностному восприятию трудно переоценить, во-первых, есть возможность это проверить, во-вторых, создать комфортные условия учащимся с вербальными проблемами. 
Результатом представленного опыта можно считать возросший интерес к предмету. Из последней анкеты «Нужно ли вам изобразительное искусство», проведенной в девятом классе, из 17 человек 14 ответили, что предмет этот нужен и «на уроке можно изобразить то, что на сердце, на душе»; «благодаря изобразительному искусству мы развиваем свое мышление, память»; «на уроке мы можем расслабиться, рисуя, мы успокаиваемся». 
Во внеурочной деятельности большой популярностью пользуются станции Дубовского Арбата (традиционного школьного праздника): художественный салон «Шедевр» и фотосалон. Учащиеся самостоятельно оформляют и проводят станции, в художественном салоне все желающие могут оставить свой след в создании коллективной работы (портрета, пейзажа, натюрморта).

Кроме этого учащиеся проявляют активность в проектировании дизайна школы, Так в школе появились: гостевой холл, фотовернисаж классных коллективов (на лестничном марше), стенды об учителях – ветеранах, выпускниках школы – нынешних учителях и др. Радует, что при оформлении школьных праздников дети сначала разрабатывают множество эскизов, а только после выбора лучшего приступают к работе. Работы учащихся используются как подарки родным, близким, учителям.
Задачами урока я решаю вопросы развития гражданских качеств каждого ребенка, а значит, изобразительное искусство в гражданском образовании играет немаловажную роль. И меня радует, что я вношу свой вклад в инновационные процессы, происходящие в нашей школе. 

Данный опыт может быть полезен учителям изобразительного искусства, которые хотят пробудить в ребенке эмоционально-чувственную сферу, сформировать творческое начало, критическое мышление, хотят помочь ребенку в самоопределении и самореализации. 
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