Использование ИКТ в направлениях образовательной деятельности.

     Использование  ИКТ во многих направлениях образовательной деятельности  позволяет  сделать образовательный процесс доступным и интересным для детей; рационально использовать время занятия. 
Работа  с Интернет-ресурсами помогает педагогу познакомиться с системой образовательных порталов, находить и использовать очень важную и нужную информацию на сайтах.
     С помощью ИКТ педагог осуществляет подбор иллюстраций и методического материала для проведения НОД, оформление документации, знакомство с опытом коллег, педагогическими изданиями, оформление группы и стендов для родителей, 
     Информационно-коммуникативные технологии используются и в работе с родителями. В повседневной деятельности педагог регулярно производит видеозаписи и фотографии утренников, дней рождений воспитанников, которые отправляет родителям в разные мессенджеры.
    С помощью ИКТ педагог имеет личную страницу и свой персональный мини-сайт, адрес сайта личной страницы, работает в операционной системе; управляет электронной почтой; работает в текстовом редакторе;  использует графические объекты в электронных документах.
   Использует следующие интернет ресурсы:
1. «Всё для детского сада. http://www.ivalex.vistcom.ru; 
1. «Воспитание детей дошкольного возраста в детском саду и дома» http://doshvozrast.ru; 
1. «Фестиваль педагогических идей» http://festival.1september.ru;
1. http//www.maam.ru;
1. http//ok.ru/pedsoveton;
1. http//ok.ru/gruppadlav;
1. http//ok/ru/group

