Методы педагогической диагностики



Используемые в педагогическом исследовании методы диагностики должны обеспечивать выбор результативной системы способов решения проблемы в оперативном управлении, позволять устанавливать динамику развития определенных качественных признаков.
Ведущее место в системе педагогических исследований для получения научной информации занимает метод наблюдения. Основная функция данного метода заключается в избирательном восприятии сведений об изучаемом явлении, процессе с использованием прямой и обратной связей. Практически любое эмпирическое исследование должно начинаться с анализа литературы, документов и наблюдения за имеющимся опытом по изучаемой проблеме. Метод наблюдения может использоваться как самостоятельно, так и в сочетании с другими методами.
Важно помнить, что с помощью наблюдения практически невозможно получить данные о скрытых особенностях поведения людей таких, как их ценности, ориентации, мотивы.
Достоверность и надежность метода наблюдения во многом зависят от точности регистрации, описываемых ситуаций, фактов и процессов.
Самым распространенным в педагогических исследованиях является метод опроса, сущность которого состоит в получении ответов на задаваемые вопросы. Основным источником получаемой информации является словесное устное сообщение, утверждение, суждение опрашиваемого воспитанника, педагога, родителя (законного представителя). В ходе опроса исследователь может получить важную информацию о состоянии образовательного процесса, тенденциях его развития и пр.
Выделяют три основных вида опроса: анкетирование (письменный очный и заочный опрос), интервьюирование (устная беседа, опрос), социометрический опрос.
Анкетирование имеет широкое применение, т.к. дает возможность получения необходимой информации об изучаемом объекте в очень короткие сроки. Важно помнить, что анкеты всегда должны заполняться лично респондентами. Анкета должна представлять собой опросный лист, в котором изложены в упорядоченном виде по форме и содержанию вопросы. Достоверность и надежность получаемой в процессе анкетирования информации зависят от конструирования вопросов. В этой связи необходимо соблюдать определенные требования при их формулировании.
Метод интервьюирования применяется при организационно-педагогических исследованиях, в частности при разработке программ управления развитием образовательных систем различного уровня. Различают два основных вида интервью: стандартизированное – предполагает строгость в соблюдении цели, содержания и формы постановки вопросов, и нестандартизированное – характеризуется большей гибкостью по целям, охватываемому содержанию, форме и числу задаваемых вопросов. Для получения надежной и достоверной информации в ходе интервьюирования необходимо обеспечить респонденту психологический комфорт.
Метод беседы используется в целях выявления личностных особенностей исследуемого, его мотивационной, эмоциональной, интеллектуальной, адаптивной и других характеристик. Беседа практически всегда сочетается с другими методами: наблюдением, экспериментом, аппаратно-техническими методами. Исследование методом беседы предполагает наличие цели беседы, плана, группы основных сюжетных вопросов, а также подкрепляемых и поддерживающих. При проведении беседы от исследователя требуется умение наладить и поддержать контакт с респондентом. Процесс и содержание беседы обязательно фиксируются в виде стенограммы, записи на диктофон, магнитофон, видео. Результаты, полученные методом беседы, практически не поддаются формализации и статистической обработке. По данным беседы можно давать характеристику состояния исследуемого явления, объекта. Необходимо сопоставлять эти результаты и соотносить с другими методами для получения наиболее надежной информации.
Основным инструментом социометрического опроса является специальная социометрическая карта, которая заполняется непосредственно респондентом. Различают следующие виды социометрических критериев:
      организационные – предполагают изучение типов межличностных отношений, экстраорганизационные – отношение индивидов в совместном общении;
      прямые и косвенные;
      положительные и отрицательные – по ним выявляется оценка отношений респондентов к исследователю (педагогу) в совместной деятельности.
Метод тестирования в педагогической практике находит широкое применение. С помощью тестов можно оценить стартовую готовность ребенка к обучению, уровень обученности, интеллектуальные возможности воспитанника и другие психолого-педагогические характеристики. Следует помнить, что тестирование показывает только состояние исследуемых свойств (характеристик), не показывая особенностей и условий их формирования и развития. Неоднократное использование тестов на практике способствует более точной оценке испытуемого.
Диагностика при помощи тестов, как правило, четко определена по времени и характеризуется нормативными критериями оценки результатов достижений респондента. Тесты классифицируются по различным признакам:
      по цели применения (выявление предпочтений, интересов, клинический диагноз, отбор профессиональных кадров и др.);
      содержанию (тесты обученности, обучаемости, тесты общей одаренности, тесты выявления и оценки умений, специальных способностей, компетентности и пр.);
      форме проведения (индивидуальные, групповые);
      открытости (открытые и закрытые);
      степени однородности заданий (гомогенные – задания однотипные и гетерогенные – отличаются по объему и уровню содержания);
      по используемому материалу (бланковые, предметные и аппаратно-технические);
      группа тестов успешности для определения и оценки уровня знаний, умений и навыков.
Применение тестов в психолого-педагогической практике оправдывает себя строго по назначенной цели. Тесты не могут быть универсальным средством педагогической диагностики контроля. Прогнозирование на основе тестов ограничено. Выявленные отклонения от норматива являются основанием для регулирования и коррекции. В педагогической практике тестирование следует использовать только в сочетании с другими методами.
 
